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سرشناسه: لطفی، پژمان
عنوان و نام پدیدآورندگان: تست جامع ریاضی و آمار انسانی )دهم، یازدهم، دوازدهم(،پژمان لطفی، محمدرضا امیری، 

فاروق منوچهری، پگاه نادری 
مشخصات نشر: تهران، انتشارات کاگو

فروست: از مجموعه کتاب های مرجع کنکور کاگو
شابک: 978-600-450-541-3

وضعیت فهرست نویسی: فیپای مختصر
شماره کتابشناسی ملی: 9221674

ناشر:  کاگو
برند متاوپ: مرجع کنکور

عنوان: تست جامع ریاضی و آمار انسانی )دهم، یازدهم و دوازدهم(
لدیدآورندگان: پژمان لطفی، محمدرضا امیری، فاروق منوچهری، پگاه نادری

ناظر علمی: سیروس نصیری
مسئوپ پروژه: سوسن شیروئی

کلیه حقوق مادی و معنوی این اثر برای انتشارات کاگو محفوظ است. هیچ شخص حقیقی و حقوقی، حق چاپ 
و تکثیر این اثر را به هر شکل و صورت اعم از دیجیتال، فتوکپی، چاپ کتاب و حتی برداشت از دست نویس را ندارد. 

متخلّفین به موجب بند 5 ماده قانون حمایت از ناشرین تحت پیگرد قانونی قرار می گیرند.

این متاوپ معاف از مالیات می باشد.

ویرااتاران علمی: امیرحسین عباسی، مریم 
بیوک زاده، راضیه احمدی، حدیث مختوایی

طراحی لی اوت و جلد: بهار قربانی
مسئوپ حولید منی: بهار قربانی

ارپرات منی: محبوبه حسین پور چونقرالو
مسئوپ ویرااتاری منی: مریم فاتحی علیشاه

حیم  ویرااتاران منی: فرناز مرزبان- زینب زینی 
زهرا سرکاری

حیم منی: سارا نوری اینانلو - زهرا محمدی - محسن 
 عبادی - فاطمه جعفری - معصومه هاشمیان 

الهام عبدالحمیدی - نرگس اسودی -
فاطمه لشکری - ساره اصغری - سینا نصیری

مسئوپ واحد چاپ: محسن زلفی گل
چال انه: خاطره
صتامی:  خاطره

نوبت چاپ: دوم 1402
ویرایش: اول

شمارگان: 3000
شابک: 978-600-450-541-3

قیمت کن کتاب: 360000 تومان

شناانامه

رشتۀ انسانی

یاضی و آمار تست جامع ر
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دانش آموزان عزیز، معلمان و میاوران دپ اوز و صدالبته اااحید و دانیمندان آ یندۀ ارزمینمان!
نزدیک به سی سال است که کاگو، با تمرکز بر تألیف و انتشار کتاب های آموزشی، برای شما جویندگان و آموزندگان دانش در ایران می کوشد. 
اکنون، که افتخار این را داشته ایم که هم گام با مخاطبانمان رشد کنیم و بلوغی نسبی را تجربه کنیم، بر آن شده ایم اندوخته هایمان را در این 

زمینه برای ارائۀ خدمتی تازه روی دایره بریزیم! 
ما در این راه، نخست وظایف خود را در جایگاه ناشر بازخوانی کردیم و یقین یافتیم »مدیریت نشر« مهم ترین شاخصۀ هر انتشاراتی ست و 
ساده انگارانه ا ست اگر از مدیریت علمی و آکادمیک نشر چشم بپوشیم. از این رو برای کشف، خلق و توسعۀ بهترین رویکردها و شیوه های 

مدیریتی  از بهترین و دست اول ترین منابع و کارآزموده ترین اساتید و مشاوران بهره گرفتیم.
سپس مهم ترین رسالتمان را پیش چشم آوردیم: »حولید متتوای ناب«!

همه می دانیم مؤلفان کتاب های کمک درسی و ناشران آموزشی سال هاست کتاب هایشان را با ساختاری ساده ، معطوف و برگرفته از کتاب های 
درسی، منتشر می کنند و خوش بینیم اگر تصور کنیم در این راه به محتوای تولیدی همکارانشان حداقل نیم نگاهی نداشته اند. ثابت بودن 
محتوای کمک درسی و سختی طراحی درسنامه ها و آزمون های متنوع از یک سو و ایجاد تغییرات ماهیتی در نحوۀ ورود به دانشگاه ها از سویی 

دیگر، اخیراً کتاب های کنکور را مهجور و بی جان کرده بود.
با همۀ این اوصاف، تجربه نشان داد در دوران همه گیری کرونا و پس از آن، کتاب در دسترس ترین، ارزان ترین و سهل  ترین ابزار آموزش 
و توسعۀ دانش بوده و هست. از این رو، ما بر آن شدیم به سیاق دیگر ناشران کمک آموزشی عمل نکنیم و طرحی نو دراندازیم. بنابراین، 
محتوای تولیدی مان را بازتعریف کردیم و کوشیدیم این پادشاه بزرگ1 را ناب بیافرینم و آن را توسعه بخشیم. ما در این راه هر آن چه با تقلید از 
آثار و ایده های دیگران به رشتۀ تحریر درآمد را محتوا ندانستیم، اما گاه نقطه ای سیاه بر صفحه ای سفید را بسیار غنی و سرشار از معنا یافتیم!
 سال ها همراه با شما امتحانات و حتی گاه کنکورهای دشواری را از سر گذراندیم تا توانستیم »ناب بودن« را در جایگاه صفتی شایسته، در کنار 

ارزشمند بودن و اعتبار در مأموریت اصلی کاگو و به تَبع آن در محتوای نشر مان بگنجانیم.
منظور ما از کلیدواژۀ ناب، توسعۀ دائمی جریان محتوای با ارزش و خالص و کمال یافته است و عبارتِ معتبر به انتخاب و پردازش محتوای 

درست و استاندارد اشاره می کند و کلیدواژۀ ارزشمند به معنی کاربردی و ارزش آفرین بودن برای مخاطب است.
اکنون افتخار می کنیم که توشۀ سالیانمان و حاصل رنج سی ساله مان را ناب، ارزشمند و معتبر در قالب محصولی نو برای شما به ارمغان 

آوردیم و برای به بار نشاندن این صعود، تجربۀ گذشته و نوآوری را درکوله بارمان گذاشته ایم.
شعار معلی ما این اات که مت اص حولید متتوای ناب، معتبر و ارزشمند هستیم!

متمدرضا   االکی
مدیر مسئوپ اازمان انتیاراحی کاگو

”Content is the king“ 1- اشاره به عبارت مشهور

مقدمه ناشر

مأموریت کاگو
امزایش اطح داترای به متتوای ناب، معتبر و ارزشمند از طریق روش های روزآمد و خلاقانۀ 

حواعۀ متتوا برای حجربۀ متفاوت خواندن، مطالعه و یادگیری م اطبان
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 کتاب پیش رو برای دانش آموزان خوب رشتۀ انسانی تألیف شده است. با امید اینکه بتوانید با مطالعۀ 
این کتاب با دنیای ریاضی به راحتی ارتباط برقرار کنید.

در این کتاب سعی شده مطالب مورد نیاز شما با زبانی ساده و روان و توضیحات کامل آورده شود.
ترتیب تست ها به گونه ای است که مطالب به بهترین نحو در ذهن شما جمع بندی و تثبیت شود. این 
نوع دسته بندی تست ها در هیچ کتاب دیگری نیست و برای اولین بار در این کتاب استفاده شده است.

با سپاس از:
آقای منوچهری، خانم نادری و آقای امیری که با تلاش های بی وقفۀ خود مرا در تألیف این کتاب یاری کردند 

و گروه تألیف کاگو که در تمام این پروژه همراه ما بودند.

با آرزوی بهترین ها
پژمان لطفی
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)TBCمفاهیم کلیدی )ف   
درسی  کتاب های  با  منطبق  درس،  هر  طبقه بندی شده  کلیدی  محتوای  تمام 
یک عنوان آموزشی، در قالب فهرستی آورده شده است. هر TBC یک کد یکتا و 
سریالی دارد. محتوای کتاب حاضر بر اساس توالی این کدها آورده شده  است. 
119 و در بخش پاسخنامه به صورت ]  [   در بخش سؤالات کتاب به صورت 
TBC در مقابل آن در  با هر  دیده می شوند. شماره صفحه کتاب درسی مرتبط 

فهرست مفاهیم کلیدی هر فصل آورده شده است.
   آزمون حی یای )ورودی(

برای هر فصل، یک آزمون تشخیصی به عنوان ورودی فصل طراحی شده است. 
در آزمون تشخیصی به ازای هر TBC، یک سؤال طراحی شده است که کلیت 
TBC را پوشش می دهد. در این آزمون شماره هر سؤال، با شمارۀ TBC متناظر 
آن یکسان است. پاسخ گویی صحیح به این تست ها نشان دهندۀ آشنایی با 

کلیات مطالب آن TBC است.
  درانامه

براساس  جمع بندی  شکل  به  و  کامل  کاربردی،  درسنامه ای  درس،  هر  برای 
برای  آنچه  تمام  پاسخگوی  درسنامه ها  است.  شده  نوشته   TBC کدهای 
کنکور های آزمایشی یا سراسری می خواهید، می باشند و شامل نکات، جداول، 

نمودارها، تصاویر و همچنین تست ها و سؤال های تشریحی هستند. 
شما می توانید با استفاده از کدهای TBC، درسنامۀ متناظر با هر تست یا هر 
 بخش را بیابید و از طریق یافتن نقاط قوت و ضعف )TBC هایی که مشکل دارید(، 

یادگیری سهل و سریعی را داشته باشید. 
     حست های نیانه و لاا نامۀ آن ها

( در کتاب نشان  داده  شمارۀ این تست ها با حاشیه خاکستری )
شده اند  و به گونه ای طراحی شده اند که کلیت هر TBC را در سطح کتاب درسی 
پوشش می دهند. پاسخنامۀ این تست ها به صورت کاملًا  تشریحی  و همراه با 

نقشۀ حل کامل آن نوشته شده  است.
   حست های پییرو و لاا نامۀ آن ها

شده اند.  مشخص  کتاب  در  )آبی(  دوم  رنگ  با  پیشرو  تست های  شمارۀ 
این تست ها به گونه ای طراحی شده اند که تیپ های مختلف هر سؤال هر 
سؤال، نکته ها و ریزمفاهیم مربوط به هر TBC را پوشش می دهند. هدف از 
این سری تست ها، تسلط کامل بر هر TBC است. پاسخنامۀ این تست ها 
روش های  یا  گام بندی ها  سؤال،  تیپ  هر  حل  به  مربوط  نکته های  شامل 

مختلف حل آن تست می باشد.
   حست های پیرو و لاا نامۀ آن ها

و  شده اند  مشخص  کتاب  در  مشکی  رنگ  با  پیرو  تست های  شمارۀ 
صورت  به  تست ها  این  پاسخنامه  هستند.   TBC هر  تکراری  تست های 
خلاصه و با روش های کنکوری نوشته شده است. حل این تست ها موجب 

تثبیت مفاهیم در ذهن و افزایش سرعت تست زنی می گردد.
    زمان مطالعه

برای درسنامه و تست ها به طور کلی »حداکثر« زمان مطالعه آورده شده است. 
همچنین بعد از انجام مراحل تست زنی، زمان فعالیت شما در مستطیل کناری 
ثبت می شود تا تفاوت حداکثر زمان قابل انجام و زمان خودتان را متوجه شوید.

   علامت بلد بودم / نبودم 
در مقابل هر تست نشانه دو مستطیل  قرار داده شده است. شما می توانید 
وضعیت خود برای حل هر تست را در مقابل آن علامت یا  بزنید که بتوانید در 

مراجعات بعدی زمان را صرفه جویی نمایید و یا نقاط ضعف خودتان را ثبت نمایید.

1- Text Book Concepts (Kgoos’ Standard)

   اؤالات اتاره دار
در کنار بعضی سؤال ها علامت  وجود دارد. این علامت نشان دهندۀ اهمیت 

یا تکرار بیشتر در کنکورهای اخیر است.
   بدمهمی رایج

اشکالات آموزشی پرتکرار و رایج برای دانش آموزان در کلاس درس، در قالب 
بدفهمی رایج در پاسخنامه ارائه شده اند.

TBC جدوپ بودجه بندی کنکور بر اااس   
در ابتدای هر فصل، جدولی که نشان دهندۀ تعداد سؤالات هر مبحث و TBC در 
کنکورهای 5 سال اخیر است، آورده شده است. با نگاهی به این جدول خیلی 
سریع متوجه می شویم که کدام TBC و کدام فصل سهم بیشتری از کنکور را به 

خود اختصاص داده اند.
 پیام میاوره ای

داخل  مباحث  شامل  مشاوره ای  پیام  فصل،  هر  تست های  آغاز  از  پیش 
فصل، پیش نیازهای هر فصل و همچنین اهمیت آن در کنکور آمده است.

   TBCپرحکرار

بسته به تکرار شدن یک TBC در آزمون های سراسری 5 سال اخیر، TBCهایی با علامت 
115 مشخص شده اند که دلالت بر اهمیت آن TBC در آزمون سراسری دارد.

   جدوپ ارزش متتوایی کتاب
این جدول برای اولین بار برای نمایش ارزش محتواهای داخل کتاب برای مخاطبان، 
حقایق  با  مخاطب  طریق  این  از  است.  شده  ارائه  و  طراحی  مشاوران  و  معلمان 

محتوای ارائه شده مواجه شده و او را در برنامه ریزی درسی کمک می کند.

ارزش متتوایی کتاب جدوپ حقایق 
Content Facts

512حعداد صفته کتاب

71حعداد کن TBCها

22حعداد TBCهای پرحکرار

1454حعداد کن حست ها

257حعداد حست های نیانه

584حعداد حست های پییرو

613حعداد حست های پیرو

343حعداد حست های کنکور ارااری

156 ساعت و 10 دقیقهکن زمان مورد نیاز برای مطالعه

TBC 131 دقیقهمیانگین زمان مورد نیاز برای هر

یک دانش آموز متواط باید چگونه باشد؟
5 ساعتحعداد ااعت مطالعه در هفته

90حعداد حست مورد نیاز در هفته
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 ف نوع ساختار طراحی کتاب به گونه ای است که چه با وجود مشاور و چه به 
به  مراجعه  با  می سازد.  هموار  یادگیری  برای  ساده ای  مسیر  خودخوان،  صورت 

راهنمای استفاده از کتاب می توانید از نحوه کارکرد این ساختار آگاه شوید.
مطالعه  به  شروع  سال  اواسط  در  یا  و  دارید  محدودی  زمان  که  صورتی  در   2 

به  پیرو  و  پیشرو  نشانه،  تست های  دومینویی  ساختار  نموده اید،  یادگیری  و 
صرفه جویی شما در زمان کمک به سزایی می کند. به طور مثال تست های پیشرو 
)شماره آبی( جامع ترین و مانع ترین تعداد تست هایی هستند که شما باید حل 
نمایید. در صورتی که تستی از این قسمت را اشتباه پاسخ دادید، زمان بیشتری 
داشتید و یا در دور دوم مرور بودید، تست های پیرو )شماره سیاه( را در زیر هر 
تست پیشرو )در صورت وجود( پاسخ بدهید. از این طریق 30 تا 60 درصد با توجه 

به ماهیت درس در زمان خود صرفه جویی خواهید کرد.

 3 آگاهی از تعداد دقیق مفاهیمی از یک درس که از سال دهم تا دوازدهم باید 

 TBC فرابگیرید، به شما آرامش می دهد )مثلا ریاضی و آمار 71 مفهوم کلیدی یا
دارد(. همچنین دانستن این که کدام یک از این 71 مفهوم را می دانید یا نمی دانید، 
از وضعیت خود، موجب  نقاط قوت و ضعف شماست. اطلاع  مشخص کنندۀ 

آرامش و رفع استرس شما می شود و بازدهی و کارایی شما را افزایش می دهد. 
 4 سال هاست نویسندگان و ناشران کنکوری با روش های تکراری، غیرسازمان 

یافته و غیرمؤثر کتاب هایی نوشته اند که کاهش انگیزه، افزایش استرس و عدم 
توازن زمانی را برای دانش آموزان به ارمغان آورده اند. بهبود توسعه فرایندهای 
مؤثر برای طراحی و ساخت محتوای ارزشمند با توجه به دغدغه های  حل نشدۀ 
معلمان، مشاوران و دانش آموزان فرصتی را مهیا ساخت که این محصول جدید 

با عنوان »مرجع کنکور« راهی بازار شود.

چرخه مطالعه کنکور ریاضی و آمار

1. چطور می توانم ساده تر در رشته مورد نظرم در دانشگاه قبول شوم؟
2. با توجه به محدودیت زمانی من، چطور از عهده اتمام کامل و مؤثر کتاب ریاضی و آمار برآیم؟

3. این کتاب چطور باعث کاهش استرس من در یادگیری کنکور ریاضی و آمار می شود؟
4. چرا استفاده از این کتاب برای یادگیری ریاضی و آمار کنکور به درد من می خورد؟

لااــــخ ها:

چرا باید کتاب های
 مرجع کنکور را ب وانیم؟!

۱
۲

۳

۴

۵۶
۷

�� � ̫ ��� � ʴ �� ˤ İ� ˗ ņ � ��� �

��
� ̫

��
�

مبحثــــی   یــا  فصــل  انتخــاب 
)TBC( کـــــه بایـــد فراگرفتــه شــود.  

آزمــون  ســؤالات  بــه  پاســخگویی 
شناســایی  جهــت  تشــخیصی 
مفاهیــم  در  ضعــف  و  قــوت  نقــاط 

درس کلــی 
رجــوع بــه TBC هایــی کــه در حــل 
تشــخیصی  آزمــون  ســؤالات 
حــل  و  داشــتم  مشــکل 
تســت های نشــانه مرتبــط بــا آن

جهت  پیشرو  تست های  حل 
TBC تسلط کامل بر

پیرو  تست های  حل 
جهت تثبیت و افزایش 
زنی تست  سرعت 

درسنامه،  به  مراجعه 
کلاس  کنکور یا   جزوه 
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فصل اول: 
معادلۀ درجۀ دوم

تدوین‌مفاهیم‌کلیدی‌زیر‌بر‌اساس‌ترتیب‌ارائۀ‌مباحث‌در‌کتاب‌درسی‌است؛‌اما‌در‌این‌فصل‌بر‌حسب‌نیاز،‌مطالب‌با‌ترتیب‌دیگری‌
بیان‌شده‌اند.

‌ساختن‌معادله‌درجه‌اول‌و‌حل‌آن‌)صفحه 10 تا 12 ریاضی و آمار 1( 1
‌یادآوری‌اتحاد‌و‌تجزیه‌)مربع‌دو‌جمله‌ای،‌مزدوج‌و‌جمله‌مشترک(‌)صفحه 19 ریاضی و آمار 1( 2

‌معرفی‌معادله‌درجه‌دوم‌)صفحه 12 تا 15 ریاضی و آمار 1( 3
‌حل‌معادله‌درجه‌دوم‌به‌روش‌تجزیه‌)صفحه 20 تا 22 ریاضی و آمار 1( 4

‌حل‌معادله‌درجه‌دوم‌به‌روش‌ریشه‌گیری‌)صفحه 20 تا 22 ریاضی و آمار 1( 5
کامل‌)صفحه 23 تا 27 ریاضی و آمار 1( ‌حل‌معادله‌درجه‌دوم‌به‌روش‌مربع‌ 6

کلی‌)صفحه 27 تا 29 ریاضی و آمار 1( ‌حل‌معادله‌درجه‌دوم‌به‌روش‌ 7
‌ساختن‌معادله‌درجه‌دوم‌)صفحه 29 تا 32 ریاضی و آمار 1( 8

کاربردی‌با‌معادله‌درجه‌دوم‌)صفحه 29 تا 32 ریاضی و آمار 1( ‌حل‌مسائل‌ 9
گویا‌)صفحه 33 تا 35 ریاضی و آمار 1( ‌حل‌معادلات‌ 10

گویا‌)صفحه 35 تا 38 ریاضی و آمار 1( کاربردی‌از‌طریق‌معادلات‌ ‌حل‌مسائل‌ 11

کنکور‌ازش‌بیاد‌خیلی‌زیاده،‌پس‌پابه‌پای‌ما‌پیش‌بیا‌و‌خوب‌بخونش؛‌مطمئن‌باش‌ فصل‌پیش‌رو‌یه‌فصل‌آسونه‌و‌امکان‌اینکه‌سؤال‌آسون‌یا‌متوسط‌تو‌
میتونی‌از‌پس‌تست‌هاش‌بربیای.

که‌یکی‌از‌این‌تست‌ها‌به‌شکل‌مستقل‌از‌همین‌فصله‌و‌یکی‌دیگه‌ترکیب‌این‌فصل‌با‌فصل‌های‌دیگه‌است. کنکور‌حدودا‌2‌ًتا‌تست‌داره‌ این‌فصل‌تو‌
در‌ضمن‌این‌فصل‌پیش‌نیازه‌برای‌خیلی‌از‌مطالب‌و‌فصل‌ها‌مثل‌تابع.

کار‌داریم... کلی‌ که‌ پس‌بزن‌بریم‌

[ ۹۸� �� [[ ۹۹� �� [[ ۱۴۰۰� �� [[ ۱۴۰۱� �� [

کصمجموعکدتودااکدتودااکدتودااکدتودااکدتوداا

811 / 9 / 1039 / 929 / 10 / 10310 / 29 110ااخص
18

7--10 / 1029 / 10210 / 11029خدرج

آزمون تشخیصی فصل
کدام است؟ 1  4 1

3

3

4

9

12

x x x++
−− == جواب معادلۀ

2 )4  1 )3  −1)2  −2 )1

کدام عامل وجود ندارد؟ 2  x x
4 2

13 36 0−− ++ == در تجزیۀ عبارت
x+3 )4  x −4 )3  x −3 )2  x −2 )1

مان ف: معادلۀ درجۀ دوم
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x درجه دوم نیست؟ 3 x mx x
2 2

4 3 2−− ++ == ++ کدام مقدار m معادلۀ به ازای 
3 )4  −6 )3  1 )2 1(‌صفر‌

کدام است؟ 4  a a
2
−− ) به وجود آمد. مقدار )x a++

2 3 به روش تجزیۀ عامل 6 3 0
2

x x−− ++ == در حل معادلۀ  درجه دوم
5 )4  4 )3  3 )2  2 )1

کدام مجموعه اعداد هستند؟ 5 3 ریشه ها متعلق به  21 0
2

x −− == در حل معادلۀ
4(‌طبیعی 3(‌حسابی‌ گنگ‌ ‌)2 گویا‌ ‌)1

کدام است؟ 6  m n++ ) نوشته ایم. مقدار )x m n++ ==
2 2 کامل، معادله را به صورت 2 به روش مربع  8 10 0

2
x x−− −− == در حل معادلۀ درجه دوم

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1
کدام است؟ 7  4 5 0

2
x x++ −− == ریشۀ بزرگ تر معادلۀ

1

2
)4  

1

4
)3  

5

4
)2  1 )1

کدام است؟ 8  S P
2

3−− 2 حاصل عبارت 6 8 0
2

x x++ ++ == در معادلۀ درجه دوم
2 )4  −2 )3  −3 )2  3 )1

کالا و فروش آن،  9 کدام فاصله از تعداد  y می باشد. در  x== ++
2 6 کالا کالا 7 واحد پولی و تابع هزینۀ  در یک شرکت تولیدی قیمت فروش هر واحد 

شرکت در سود خواهد بود؟
4( ‌2تا‌6 3( ‌1تا‌6  2( ‌1تا‌7  1( ‌2تا‌7 

x باشد، چند مقدار صحیح قابل قبول برای a به دست می آید؟ 10

ax

a

x

−−

−−

==
++

−−

−−
3

5

2

1
x ریشۀ معادلۀ1 == 2 گر ا

4(‌هیچ 3(‌یک‌ 2(‌دو‌ 1(‌سه‌
گر دو شیر با هم باز باشند، استخر در 12  11 دو شیر A و B با هم به یک استخر متصل هستند. شیر A، 10 ساعت زودتر از شیر B استخر را پر می کند. ا

ساعت پر می شود. شیر B به تنهایی در چند ساعت استخر را پر می کند؟
4 )4  20 )3  30 )2  34 )1

1 
4

2 
3

3 
2

4 
ف

5 
2

6 
4

7 
ف

8 
2

9 
3

10 

4
� ���

�����

11 

2

2 یادآوری احتاد و حجزیه )مربع دو جمله ای، مزدوج و جمله میترک(
( )a b a ab b− = − +2 2 22 ‌مربع‌تفاضل‌دو‌جمله:‌ 2  ( )a b a ab b+ = + +2 2 22 ‌مربع‌مجموع‌دو‌جمله:‌ 1

( )( ) ( )x a x b x a b x ab+ + = + + +2 ‌یک‌جمله‌مشترک:‌ 4  ( )( )a b a b a b− + = −2 2 ‌مزدوج:‌ 3
کنید: برای‌درک‌بهتر‌به‌مثال‌های‌زیر‌توجه‌

‌)الف ( ) ( ) ( )( ) ( ) (2 1 2 2 2 1 1 2 1
2 2 2

x x x x+  → + + ⇒ +
¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶

))2 2
4 4 1= + +x x  

)ب ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )2 3 2 2 2 3 3 2 3
2 2 2−  → − + ⇒ −x x x x

¾±µ] »j ®òIÿU ÍMo¶ 22 2
4 12 9= − +x x 9یا 12 4

2
x x− +  

)پ ( )( ) ( ) ( ) ( )( )5 3 5 3 5 3 5 3 3 5 5 9
2 2 2− +  → − ⇒ − + = −x x x x x x

Z»jq¶
 

‌)ت ( )( ) ( ) ( )( ) ( )( ) ( )2 1 2 4 2 1 4 2 1 4 2 12x x x x x+ −  → + − + − ⇒ +
¥oTz¶ ¾±µ]

(( )2 4 4 6 42x x x− = − −  

کنید. هر یک از چندجمله ای ها را با استفاده از اتحادها تجزیه 

x )ت x
2

6−− 4 )پ−− 25
2
x )ب−− x xy y

2 2
4 4−− x )الف++ x

2
6 9++ ++

 

‌)الف x x x
2 26 9 3+ +  → +

¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶
( ) )ب‌ x xy y x y y x2 2 2 2

4 4 2 2− +  → − −
¾±µ] »j ®òIÿU ÍMo¶ IÄ( ) ( )        

‌دو‌برابر‌اولی‌در‌دومی = =2 3 6( )( )x x  ‌دو‌برابر‌اولی‌در‌دومی‌ = =2 2 4( )( )x y xy                                                             

‌4)پ 25 2 5 2 52x x x−  → − +
Z»jq¶

( )( ) ‌)ت‌ x x x x2 6 3 2− −  → − +
¥oTz¶ ¾±µ]

( )( )                                                

{ حداکثر زمان مطالعه: 45 دقیقه {    زمان شما:       

جذر3
x

جذر
2yجذر

x
جذر

جذرجذر5

2x
ضرب‌دو‌عدد‌غیر‌مشترک ( )−6

جمع‌دو‌عدد‌غیر‌مشترک ( )−1

جذر

x
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1 ااختن معادله درجه اوپ و حن آن
معادلات درجه اول

(،‌معادلۀ‌درجه‌اول‌نامیده‌می‌شود. a ≠ 0 ‌باشد‌)‌aو‌‌bاعداد‌حقیقی‌و ax b+ = 0 که‌پس‌از‌ساده‌شدن‌به‌صورت هر‌معادله‌ای‌

‌درجه‌اول‌نیستند،‌زیرا‌‌xزیر‌ x
x

x
−

= −
1
3 ‌3و 1 0x + = همگی‌درجه‌اول‌هستند‌ولی‌معادلات x x

+
− =
1

3
4 ‌و 3 2x = ،2 1 0x − = معادلات

رادیکال‌یا‌در‌مخرج‌است.
حل معادلات درجه اول

ax b ax b x
b

a
+ = ⇒ = − ⇒ = −0 کلی‌به‌صورت‌مقابل‌حل‌می‌شوند:‌ معادلات‌درجه‌اول‌در‌حالت‌

کنیم. کنیم‌و‌پس‌از‌آن‌معادله‌را‌حل‌ ابتدا‌باید‌معادلات‌را‌ساده‌

کنید. معادلات زیر را حل 

x )پ x x x( )2 3 2 4 1
2

++ == −− )ب++ ( )( )x x x x++ −− == ++1 3 4
) )الف2 )x x−− −− ==1 3

2 2

)الف ( )x x− − =1 3
2 2

 ابتدا‌هر‌یک‌از‌معادلات‌زیر‌را‌ساده‌می‌کنیم:  
مربع

) دو‌جمله‌ای )x x x x x x x
2 2 2 2
2 1 3 2 1 3 2 3 1− + − = ⇒ − + − = ⇒ − = − ⇒ − = ⇒ =

−
⇒ = −2 2

2

2
1x x x  

)ب ( )( )x x x x+ − = +1 3 42
 

یک‌جمله
مشترک x x x x x x2 2

2 3 4 2 3 4− − = + ⇒ − − = ⇒ − − = ⇒ − = ⇒ =
−

⇒ = −2 4 3 6 3
3

6

1

2
x x x x x  

)پ x x x x( )2 3 2 4 12+ = − +  

ضرب‌در
پرانتز  2 3 2 4 1 3 4 1 3 4 1 7 1

1

7

2 2
x x x x x x x x x x+ = − + ⇒ = − + ⇒ + = ⇒ = ⇒ =  

کوچک‌ترین‌مضرب‌مشترک(‌ضرب‌می‌کنیم‌تا‌هیچ‌مخرجی‌نداشته‌باشیم. کسرها‌)ک‌م‌م‌یا‌ کل‌معادله‌را‌در‌مخرج‌مشترک‌ کسری‌ابتدا‌ در‌معادلات‌درجه‌اول‌

کنید. معادلۀ زیر را حل 
x x

x
−−

−−
++

==
1

2

2

3
 

کل‌معادله‌ضرب‌می‌کنیم: که‌بر‌هر‌دو‌عدد‌بخش‌پذیر‌است.‌این‌عدد‌را‌در‌ کسرها‌‌2و‌‌3هستند،‌بنابراین‌مخرج‌مشترک‌این‌اعداد‌‌6می‌باشد‌  مخرج‌

6
1

2
6

2

3
6 3 1 2 2 6×

−
− ×

+
= × ⇒ − − + =

x x
x x x x( ) ( ) ( ) ⇒ − − − = ⇒ − − = + ⇒ − = ⇒ = −3 3 2 4 6 3 2 6 3 4 5 7

7

5
x x x x x x x x  

کنیم. که‌می‌بایست‌آن‌را‌به‌صورت‌یک‌معادلۀ‌ریاضی‌بنویسیم‌و‌سپس‌حل‌ در‌برخی‌موارد‌به‌جای‌یک‌معادلۀ‌ریاضی،‌مسئله‌ای‌ریاضی‌عنوان‌می‌شود‌

کمتر باشد. که چهار برابر آن به علاوۀ 5 از ثلث همان عدد 1 واحد  عددی را بیابید 

‌4برابر‌عدد 4→ x →‌ثلث‌عدد‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 1

3 3
x
xIÄ ‌عدد‌موردنظر‌را‌‌xفرض‌می‌کنیم:‌

4 5
3

1x
x

+ = − حال‌معادله‌را‌می‌سازیم:‌

کم‌می‌کنیم‌تا‌برابر‌شوند،‌حال‌به‌حل‌معادله‌می‌پردازیم: ‌هم‌یک‌واحد‌ x
3
کمتر‌است،‌پس‌از‌ثلث‌عدد‌یعنی ‌4یک‌واحد‌ 5x + چون

4 5
3
1 3 4 5 3

3
1

3
x

x x
+ = −  → + = −

 jkø nj Hn ¾²jI÷¶
.´Ã¹¨ïÂ¶ Joò

( x ) ( )⇒⇒ 12 15 3
3
3x

x
+ = × −  

⇒ + = − ⇒ − = − − ⇒ = − ⇒ = −12 15 3 12 3 15 11 18
18

11
x x x x x x  

{ حداکثر زمان مطالعه: 55 دقیقه {    زمان شما:       

(x) ( )x ( )( )2 1 3 1 3+ − + −
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کدام است؟ گر محیط 60 متر باشد، مساحت آن  طول مستطیلی 2 برابر عرض آن است. ا

240 )4  200 )3  180 )2  120 )1

x y= 2  ‌عرض‌مستطیل‌را‌‌yو‌طول‌مستطیل‌را‌‌xفرض‌می‌کنیم:‌چون‌طول‌‌2برابر‌عرض‌است‌یعنی:‌

‌محیط‌مستطیل = × +2 ( )Ï¼ö Æoø ⇒ + = + = ⇒ =2 2 2 60 2 3 60(x y) ( ) ( )y y y ⇒ = ⇒ = =6 60
60

6
10y y عرض ‌

:‌طول x y= = =2 2 10 20( ) طول ‌
‌مساحت‌مستطیل = ‌طول × ‌عرض = × =20 10 200  

3 معرمی معادله درجه دوم
،‌‌bضریب‌‌xو‌‌cعدد‌ثابت‌است،‌معادلۀ‌درجه‌دوم‌می‌باشد. x2 ‌ضریب a ≠ 0 که‌در‌آن ‌ ax bx c2

0+ + = معادله‌درجه‌دوم:‌هر‌معادله‌به‌صورت
کرده،‌معادله‌ای‌درجه‌دوم‌می‌نویسیم‌و‌سپس‌آن‌را‌حل‌می‌کنیم. که‌از‌آن‌استفاده‌ در‌بعضی‌موارد‌با‌توجه‌به‌مفاهیم‌موجود‌مسئله‌ای‌عنوان‌می‌شود‌

با استفاده از مسئله های زیر، معادله بنویسید.

کمتر باشد. که مربع آن از 3 برابر خود آن عدد یک واحد  الف( عددی را بیابید 

ب( اضلاع یک مربع و یک مثلث متساوی الاضلاع برابرند. مجموع مساحت های آنها برابر 100 می باشد.

3x → ‌3برابر‌آن‌عدد ‌ x2 →‌مربع‌عدد‌ ‌الف(‌عدد‌مورد‌نظر‌را‌‌xفرض‌می‌کنیم:‌
حال‌معادله‌را‌می‌نویسیم:

x x2
3 1= − کم‌می‌کنیم‌تا‌برابر‌شوند؛‌یعنی:‌ ‌3xهم‌یک‌واحد‌ کمتر‌است،‌پس‌از ‌یک‌واحد‌ x2 چون

ب(‌طول‌ضلع‌مربع‌‌xو‌طول‌ضلع‌مثلث‌نیز‌‌xمی‌باشد.‌حال‌مساحت‌هر‌شکل‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

‌مساحت‌مربع = ⇒‌مربع‌ضلع =S x1

2
 

‌و‌ضلع‌دیگر‌زاویه‌ ( )
x

2
،‌یک‌ضلع‌زاویۀ‌قائمه (x) که‌وتر‌آن ارتفاع‌مثلث‌را‌‌hدر‌نظر‌می‌گیریم.‌مثلث‌قائم‌الزاویه‌ای‌پدید‌می‌آید‌

قائمه‌همان‌ارتفاع‌‌hخواهد‌بود.‌بنابراین:‌

tn¼üIXÃÎ ¾õMHn ⇒ ⇒ = +a b c
2 2 2

 

(x ) ( )2 2 2 2 2
2

2
2 2

2
2

2 4

4

4

3

4

3

2
= + ⇒ = − ⇒ =

−
⇒ =  → = ⇒

x
h h x

x
h

x x
h

x
h

xnm] W±X¶¶ SeIv¶ ½køI¤ ÌIÿUnH= × ×
1

2
 

⇒ = =S
x

x2

2
21

2

3

2

3

4
( )(x)  

x x
2 23

4
100+ = حال‌معادله‌را‌می‌نویسیم‌ولی‌حل‌آن‌مربوط‌به‌درس‌بعدی‌است:‌

کرد. کرده‌و‌سپس‌مقدار‌مجهول‌دیگر‌را‌پیدا‌ گر‌در‌یک‌مسئله‌مقدار‌یک‌ریشه‌مشخص‌شده‌باشد،‌می‌توان‌آن‌را‌به‌جای‌متغیر‌اصلی‌جایگذاری‌ ا

1−− باشد، k را به دست آورید. x برابر k
x

2
3

2 3
2

−−
−− == گر یکی از جواب های معادلۀ ا

‌به‌جای‌‌xدر‌معادله،‌مقدار‌مجهول‌‌kرا‌به‌دست‌‌آورد: ‌است،‌پس‌می‌توان‌با‌جایگذاری1−  وقتی‌یکی‌از‌جواب‌ها1−

x k
x

k k kx
2

1
23

2 3
2

1 3

2 3
2 1

1 3

2 3
2

2

2 3
2

−
− =  →

− −
− = − ⇒

+ −
− = − ⇒

−
− = −

=− ( )
( )  

⇒ − − = − ⇒ − = − + ⇒ − = − ⇒ =1
3

2
3

2 1
3

1 3
k k k

k  

4      3      2      ف
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وم
ۀ د
رج
ۀ د
ادل
مع
ف:  
ن 
ما

4
کدام است؟  k ،یکی از جواب ها برابر 2 باشد kx x

2

3

4
1

2
−− == گر در معادلۀ ا

 
2

5
)2   

5

2
)1

3

2
)4   

2

3
)3

‌به‌جای‌‌xمقدار‌‌2را‌قرار‌می‌دهیم‌و‌‌kرا‌به‌دست‌می‌آوریم:
kx

x
k

k k
x

2

3

4
1

2

2

3

4
2 1 3 1 4

2 2− =  → − = ⇒ − = ⇒ =
= ( )

( )  

کدام است؟  a می باشد. مقدار { , }−− −−1
3

2
2 به صورت 3 0

2
x ax−− ++ == مجموعه جواب معادلۀ

−4 )4  4 )3  −5 )2  5 )1

‌را‌به‌جای‌ −3
2
کسر که‌ ‌باشد.‌بهتر‌این‌است‌ −3

2
‌و‌هم −1 }‌یعنی‌مقدار‌‌xدر‌معادله‌داده‌شده‌هم‌می‌تواند , }− −1

3

2
 ‌با‌توجه‌به‌مجموعه‌جواب

‌ساده‌تر‌است: x = −1 ‌xقرار‌ندهیم،‌زیرا‌محاسبات‌با
2 3 0 2 1 1 3 02 1 2x ax a

x
− + =  → − − − + =

=−
( ) ( ) ⇒ + + = ⇒ + = ⇒ = −2 1 3 0 5 0 5( ) a a a  

‌برای‌حل‌همۀ‌معادلات‌درجه‌دوم‌و‌به‌دست‌آوردن‌ریشه‌جهت‌راحتی‌و‌تسریع‌در‌زمان،‌توصیه‌می‌کنیم‌اول‌خاصیت‌های‌موجود‌در‌دو‌نکتۀ‌زیر‌را‌

گر‌به‌یکی‌از‌این‌دو‌روش‌حل‌نشد‌به‌سراغ‌روش‌های‌دیگر‌بروید. کنید،‌ا بررسی‌

‌می‌باشند. x c

a
2 = ‌و x1 1= ‌)مجموع‌ضرایب‌صفر‌باشد(‌آنگاه‌دو‌ریشۀ‌معادله‌به‌صورت a b c+ + = 0 گر ‌ا ax bx c2 0+ + = ‌در‌معادله‌درجه‌دوم

3 را به دست آورید. 4 1 0
2
x x−− ++ == ریشه های معادلۀ

3 4 1 0− + = ‌3مجموع‌ضرایب‌صفر‌است.‌یعنی:‌ 4 1 0
2
x x− + = ‌در‌معادلۀ

x1 1= ‌هستند:‌‌ x c

a
2 = ‌و x1 1= پس‌ریشه‌ها‌به‌صورت

x
c

a
2

1

3
= =  

}‌است. , }1
1

3
پس‌مجموعه‌جواب‌به‌صورت

‌می‌باشند. x c

a
2 = − ‌و x1 1= − ‌آنگاه‌دو‌ریشۀ‌معادله‌به‌صورت a c b+ = گر ‌ا ax bx c2 0+ + = ‌در‌معادله‌درجه‌دوم

−− را به دست آورید. ++ ++ ==2 3 5 0
2
x x ریشه های معادلۀ

‌هستند: x c

a
= − ‌و x = −1 ،‌پس‌دو‌ریشه‌به‌صورت − + =2 5 3 ‌برقرار‌است؛‌یعنی a c b+ = ‌خاصیت − + + =2 3 5 0

2
x x ‌در‌معادلۀ

x1 1= −  

x
c

a
2

5

2

5

2
= − = −

−
=  

}‌است. , }−1
5

2
یعنی‌مجموعه‌جواب‌به‌صورت

4 حن معادله درجه دوم به روش حجزیه
‌درآید،‌ p q× = کتورگیری،‌اتحاد‌مربع‌دوجمله‌ای،‌اتحاد‌مزدوج‌و‌اتحاد‌یک‌جمله‌مشترک‌تجزیه‌می‌کنیم‌تا‌به‌صورت0 معادلات‌درجه‌دوم‌را‌به‌روش‌های‌فا

‌قرار‌می‌دهیم‌تا‌جواب‌ها‌یا‌همان‌ریشه‌ها‌پیدا‌شوند. q = 0 ‌یا p = سپس0

4      3      2      ف
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4

کنید. معادلات زیر را به روش تجزیه حل 

3 )الف 2
2
x x== )ب  ( ) ( )( )x x x−− ++ ++ −− ==1 3 1 0

2  

x2 )پ 9 0−− == ) )ت  )2 1 9
2

x −− ==  

x )ث x
2
4 4 0−− ++ == x )ج  x

2
6 9 0++ ++ ==  

x )چ x
2

56 0−− −− == 4 )ح  10 6 0
2
x x−− ++ ==  

 هر‌یک‌از‌معادلات‌را‌به‌یکی‌از‌روش‌ها‌تجزیه‌می‌کنیم‌و‌سپس‌ریشه‌ها‌را‌می‌یابیم:

‌3)الف 22x x=
.´ÄoMïÂ¶ Á»IvU ýoö ¦Ä ¾M Hn IÀï¾±µ]

.´ÃTvÃº Á»IvU ¸ÃÎooö pH ·jo¨½jIw¾MpI\¶x
x x → − =3 2 02

 

.´ÄoÃ¬ïÂ¶ n¼T¨IÎ pHx
 → x x( )3 2 0− =  →

.´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ oÿÅ oMHoM Hn RnILø oÀ
x

x x x

=

− = ⇒ = ⇒ =








0

3 2 0 3 2
2

3

 

‌)ب ( ) ( )( ) (x )((
(x )

x x x− + + − =  → −
−

1 3 1 0 12 1.´ÄoÃ¬ïÂ¶ n¼T¨IÎ pH
xx ) (x ))− + + =1 3 0  

⇒ − + =  →( )( )x x1 2 2 0
.´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ oÿÅ oMHoM Hn RnILø oÀ



x x

x x x x

− = ⇒ =

+ = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −








1 0 1

2 2 0 2 2
2

2
1

 

‌)پ x2 9 0− =  →
Z»jq¶ jIdUH

( )( )x x− + =  →3 3 0
.´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ oÿÅ oMHoM Hn RnILø oÀ x x

x x

− = ⇒ =

+ = ⇒ = −





3 0 3

3 0 3
  

‌)ت ( ) ( x2 1 9 22x − =  →
.´ÄoMïÂ¶ Á»IvU ýoö ¦Ä ¾M Hn IÀï¾±µ]

−− − =  →1 9 0
2)

Z»jq¶ jIdUH
[( ) ][( ) ]2 1 3 2 1 3 0x x− − − + =  

.´Ã¹¨ïÂ¶ ½jIw
 → ( )( )2 4 2 2 0x x− + =  →

.´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ oÿÅ oMHoM Hn RnILø oÀ


2 4 0 2 4
4

2
2

2 2 0 2 2
2

2
1

x x x x

x x x x

− = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

+ = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −










  

‌)ث x x2
4 4 0− + =

¾±µ] »j ®òIÿU ÍMo¶ jIdUH
 → − =( )x 2 0

2 ⇒ − = ⇒ =x x2 0 2  

‌)ج x x2 6 9 0+ + =
¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶ jIdUH

 → + =( )x 3 0
2 ⇒ + = ⇒ = −x x3 0 3  

‌)چ x x2
56 0− − =  →

¥oTz¶ ¾±µ] ¦Ä jIdUH
( )( )x x− + =  →8 7 0

.´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ oÿÅ oMHoM Hn RnILø oÀ x x

x x

− = ⇒ =

+ = ⇒ = −





8 0 8

7 0 7
  

‌4)ح 10 6 0 2 5 2 6 02 2x x x x− + = ⇒ − + =( ) ( )
¥oTz¶ ¾±µ] ¦Ä jIdUH

¥oTz¶ ¾±µ]( x)
( )( )

2
2 2 2 3 0 → − − =x x  

.´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ oÿÅ oMHoM Hn RnILø oÀ
 →

− = ⇒ = ⇒2 2 0 2 2x x xx x

x x x

= ⇒ =

− = ⇒ = ⇒ =










2

2
1

2 3 0 2 3
3

2

 

کنیم،‌خواهیم‌داشت: ‌تجزیه‌ ( )x x− 2 ‌و ( )x x− 1 ‌را‌به‌دو‌عبارت ax bx c2 0+ + = گر‌معادله‌درجه‌دوم ‌ا

ax bx c a x x x x2
1 20 0+ + = ⇒ − − =( )( )  

برای‌به‌دست‌آوردن‌ریشه،‌هر‌عبارت‌را‌برابر‌صفر‌قرار‌می‌دهیم‌و‌‌xرا‌می‌یابیم:
x x x x

x x x x

− = ⇒ =

− = ⇒ =





1 1

2 2

0

0
 

‌خواهیم‌داشت. x
2
‌و x1 به‌این‌ترتیب‌دو‌ریشۀ

کنیم؛‌یعنی‌فرض‌می‌کنیم‌دو‌ریشه‌را‌داریم‌و‌از‌روی‌آنها‌معادلۀ‌درجه‌دوم‌بنویسیم،‌پس‌به‌صورت‌زیر‌عمل‌می‌کنیم: حال‌می‌خواهیم‌برعکس‌عمل‌

‌را‌در‌هم‌ضرب‌می‌کنیم‌تا‌معادلۀ‌درجه‌دوم‌را‌به‌دست‌آوریم. ( )x b− ‌و ( )x a− ریشه‌ها‌را‌‌aو‌‌bدر‌نظر‌می‌گیریم،‌در‌نتیجه‌دو‌عامل

‌جواب‌های‌آن‌باشد: x = 3 ‌و x = −2 که مثلًا‌می‌خواهیم‌معادله‌درجه‌دومی‌بنویسیم‌
x x

x x
x x x x

= ⇒ −

= − ⇒ +





⇒ − + = ⇒ − − =
3 3

2 2
3 2 0 6 0

2( )( )  

PDF Compressor Free Version 



7

وم
ۀ د
رج
ۀ د
ادل
مع
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5
کدام است؟ −− باشند،  1

2
2 و
3

که ریشه هایش معادله درجه دومی 

x x2 2 3 0+ − = )4  x x2 3 2 0− + = )3  6 2 02
x x− − = )2  6 2 02

x x+ − = )1

 ‌ابتدا‌عامل‌های‌تجزیه‌را‌می‌یابیم‌و‌در‌هم‌ضرب‌می‌کنیم:
x x x= − ⇒ +  → +

×1

2

1

2
2 1

2
 

x x x= ⇒ −  → −
×2

3

2

3
3 2

3
 

( )( )2 1 3 2 0 6 4 3 2 0 6 2 0
2 2

x x x x x x x+ − = ⇒ − + − = ⇒ − − = حال‌این‌عامل‌ها‌را‌در‌هم‌ضرب‌می‌کنیم:‌

کسری‌بودن‌و‌زمان‌بر‌ گزینۀ‌مطلوب‌را‌به‌دست‌آورد‌ولی‌به‌خاطر‌ گزینه‌قرار‌داد‌و‌باید‌به‌ازای‌هر‌دو‌ریشه‌دو‌طرف‌تساوی‌برابر‌شوند‌و‌ می‌توان‌ریشه‌ها‌را‌در‌هر‌

بودن‌توصیه‌نمی‌شود.

5 حن معادله درجه دوم به روش رییه گیری
‌مقدار ax bx c2 0+ + = که‌در ‌و‌این‌در‌حالتی‌رخ‌می‌دهد‌ x k= ± ‌می‌نویسیم‌و‌از‌دو‌طرف‌جذر‌می‌گیریم،‌پس x k

2 = در‌این‌روش‌معادله‌را‌به‌صورت

.‌در‌این‌روش‌سه‌حالت‌خواهیم‌داشت: ax c
2

0+ = ‌است،‌پس b = 0

x k x k
2 = ⇒ = ± گر‌‌kمثبت‌باشد،‌دو‌ریشۀ‌قرینه‌حقیقی‌خواهیم‌داشت:‌ الف(‌ا

x x2 0 0= ⇒ = گر‌‌kصفر‌باشد،‌یک‌ریشۀ‌صفر‌خواهیم‌داشت:‌ ب(‌ا

x k x
2 2= ⇒ = ⇒مقداری‌منفی ریشه‌ندارد. گر‌‌kمنفی‌باشد،‌ریشۀ‌حقیقی‌نداریم:‌ پ(‌ا

گرفت؛‌یعنی‌زیر‌رادیکال‌با‌فرجۀ‌زوج،‌عددی‌ گردد،‌پس‌ریشۀ‌حقیقی‌نخواهیم‌داشت،‌چون‌نمی‌توان‌جذر‌ ‌نمی‌تواند‌برابر‌مقداری‌منفی‌ x2 که‌مقدار از‌آنجایی‌

منفی‌قرار‌نمی‌گیرد.

‌)در‌معادله‌‌xنداشته‌باشیم(‌و‌‌aو‌‌cمختلف‌العلامت‌باشند‌دو‌ریشه‌قرینه‌خواهیم‌داشت. b = 0 گر ‌ا ax bx c2 0+ + = ‌در‌هر‌معادله‌درجه‌دوم

کنید. هر یک از معادلات زیر را به روش ریشۀ زوج حل 

) )پ )2 1 16 0
2

x ++ −− ) )ب== )x −− −− ==1 9 0
x2 )الف2 4 0++ ==

3 )ج 15 0
2
x −− x )ث== x

2
2 1 4++ ++ ) )ت== ) ( )x x++ −− −− ==1 3 2 0

2 2

)الف x x2 2
4 0 4+ = ⇒ = − ریشۀ‌حقیقی‌نداریم. ‌درمی‌آوریم‌و‌از‌دو‌طرف‌تساوی‌جذر‌می‌گیریم.‌‌ x k

2 =  هر‌یک‌از‌معادلات‌را‌به‌صورت

‌برابر‌عددی‌منفی‌نخواهد‌بود. x2 توان‌دوم‌هر‌مقداری‌مثل‌‌xیعنی

‌)ب ( ) ( )x x x x− − = ⇒ − =  → − = ± ⇒ − = ±1 9 0 1 9 1 9 1 3
2 2 nm]

⇒
− = ⇒ = + ⇒ =

− = − ⇒ = − + ⇒ = −





x x x

x x x

1 3 3 1 4

1 3 3 1 2
 

‌)پ ( )2 1 16 0
2

x + − = ⇒ + =  → + = ± ⇒ + = ±( )2 1 16 2 1 16 2 1 42x x x
nm]

 

⇒

+ = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

+ = − ⇒ = − − ⇒ = − ⇒ = −










2 1 4 2 4 1 2 3
3

2

2 1 4 2 4 1 2 5
5

2

x x x x

x x x x

 

‌)ت ( ) ( )x x+ − − =1 3 2 0
2 2 ⇒ + = −  → + = ± − ⇒ + = ± −( ) ( ) ( ) ( ) ( )x x x x x x1 3 2 1 3 2 1 3 22 2 2 2nm]

 

⇒

+ = + − ⇒ − = − − ⇒ − = − ⇒ =
−

−
⇒ =

+ = − − ⇒ + = −

x x x x x x x

x x x

1 3 2 3 2 1 2 3
3

2

3

2

1 3 2 1

( )

( ) 33 2 3 2 1 4 1
1

4
x x x x x+ ⇒ + = − ⇒ = ⇒ =









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1

2 یادآوری احتاد و حجزیه )مربع دوجمله ای، مزدوج و جمله میترک(
کدام است؟  1  ( )2 8

2
x y−−  حاصل

2 16 8
2 2
x xy y− + )4  2 4 8x xy y− + )3  2 8 82 2x xy y− + )2  2 4 82 2x xy y− + )1

کدام است؟  2  x2 5−−  تجزیۀ عبارت

( )( )5 5− +x x )4  ( )( )5 5− +x x )3  ( )( )x x+ −5 5 )2  ( )( )x x− +5 5 )1

کدام است؟  3  x x
2
6 8−− ++  یکی از عامل های تجزیۀ عبارت

x −6 )4  x −2 )3  x +4 )2  x + 2 )1

2 وجود دارد؟- 4 5 3
2
x x−− −− کدام عامل در تجزیۀ عبارت

2 1x − )4  x −2 )3  2 1x + )2  x +3 )1

کدام است؟- 5  4 4 3
2
x x++ −− تجزیۀ عبارت

( )( )x x+ +1 4 3 )4  ( )( )2 1 4 3x x+ − )3  ( )( )4 1 3x x− + )2  ( )( )2 3 2 1x x+ − )1

کدام است؟- 6  abc است. حاصل ( )( )x b x c−− −− x به صورت x
2

6−− −− ) می باشد و تجزیۀ عبارت )x a++
2 x به صورت x

2
8 16−− ++ تجزیۀ عبارت

24 )4  −18 )3  −12 )2  6 )1

کدام است؟- 7 ) به روش تجزیه، یکی از عامل ها  )( )x x x++ −− == −−2 3 3 در حل معادلۀ

x −2 )4  x + 1 )3  x +3 )2  x + 2 )1

کدام است؟- 8  x2 ) ضریب )( )( )( )x x x x−− ++ ++ −−1 2 1 4 در حاصل عبارت

−2 )4  2 )3  −9 )2  9 )1
1 ااختن معادله درجه اوپ و حن آن

کدام است؟  9  4 1 2 1
2

x x x( ) ( )++ == −− مجموعه جواب معادلۀ

{ }−8 )4  { }8 )3  { }
1

8
)2  { , }8 1 )1

کدام است؟- 10  x2 ) مقدار )( ) ( )4 1 6 2 3
2

x x x++ −− == ++ در معادلۀ
9

49
)4  

25

49
)3  

49

25
)2  

49

9
)1

کدام است؟  11  2 1

3

2

4
5

x x−−
−−

−−
== −−  جواب معادلۀ

−
50

11
)4  

50

11
)3  −5 )2  5 )1

کدام است؟  12 گر چهار برابر عددی مساوی 2 برابر آن عدد منهای 6 باشد، آن عدد   ا

−
1

3
)4  

1

3
)3  −3 )2  3 )1

کدام است؟  13 کوچک تر این مستطیل  کنیم، باقی مانده یک مربع می شود. ضلع  کم  گر از طول آن 7 واحد   محیط مستطیلی 82 است. ا

19 )4  18 )3  17 )2  16 )1

کدام است؟- 14  a x bx b( )−− −− ++ ==1 2 2 a جواب معادلۀ0 b≠≠ 2 گر ا

1 )4  −1 )3  b )2  a )1

کدام است؟- 15  1

1
1

0 5

−−

==

x

/ جواب معادلۀ

−5 )4  5 )3  1 )2  −1 )1

} باشد، مقدار k چقدر است؟ - 16 }2 kx مجموعه جواب برابر x
2

3

4
1−− == گر در معادلۀ  ا

2

3
)4  

3

2
)3  

2

5
)2  

5

2
)1

{ حداکثر زمان مطالعه: 35 دقیقه {    زمان شما:       

{ حداکثر زمان مطالعه: 75 دقیقه {    زمان شما:       

1: معادلۀ درجۀ دوم فصل 
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4

 عددی در 5 ضرب، بعد عدد 4 با حاصل ضرب جمع، پس از آن مجموع بر 3 تقسیم و سپس 2 از خارج قسمت کم و باقی مانده 1 می گردد، آن عدد چند است؟- 17

1 )4  2 )3  5 )2  6 )1

کدام است؟- 18 کسر نموده، باقی مانده 15 شده است. مکعب آن عدد  نصف عددی را از دو برابر آن عدد 

1000 )4  100 )3  10 )2  1 )1

کدام است؟- 19 مجموع 3 برابر عددی با نصف آن عدد برابر است با ربع عدد 7، آن عدد 

1 )4  0 75/ )3  0 5/ )2  0 25/ )1

کدام است؟- 20 کم شود، باقی مانده 5 می گردد، آن عدد  گردد و از نصف حاصل همان عدد  گر چهار واحد اضافه   به 3 برابر عددی ا

19 )4  14 )3  8 )2  6 )1

کدام است؟- 21 مجموع دو عدد زوج متوالی 66 شده، حاصل ضرب ارقام عدد بزرگ تر 

14 )4  12 )3  8 )2  6 )1

کدام است؟- 22  x .کمتر است  حاصل ضرب عدد x در 14 به اندازۀ 84 واحد از حاصل ضرب همان عدد در 17 

30 )4  28 )3  26 )2  24 )1

کدام است؟- 23 گردیده و تفاضل آن دو عدد به دست آمده است، یکی از این دو عدد  کسر   از حاصل ضرب دو عدد، مجموع همان دو عدد 

−1 )4  −2 )3  1 )2  2 )1

کیلومتر از این - 24 کیلومتر مسافت، مبلغ 1500 ریال به اضافۀ ورودی ثابت 6000 ریال است. با پرداخت 30000 ریال، چند  کرایۀ نوعی سواری برای هر  خ   نر

نوع سواری می توان استفاده نمود؟

20 )4  16 )3  5 )2  4 )1

کارگر و یک - 25 گر این تولیدی 3 مدیر در بخش های مختلف ، 6  ا 3 سرمایه گذار حقوق دریافت می کند. 
4

کارگران و برابر  ک مدیر 3  در یک تولیدی پوشا

)مشابه کتاب درسی( کارگر چقدر است؟  سرمایه گذار داشته باشد و حقوق پرداختی در ماه 19 میلیون تومان باشد، حقوق هر 

1 5/ )4  1 4/ )3  1 2/ )2  1 )1

که - 26 4 حقوق مدیرعامل می باشد. این باشگاه 1 مدیرعامل، 3 مربی و 4 تدارکاتچی دارد 
5

 در یک باشگاه ورزشی حقوق مربی 4 برابر حقوق تدارکات و

)مشابه کتاب درسی( مجموع حقوق ماهانۀ آنها 84 میلیون تومان است. حقوق مدیرعامل چقدر است؟ 

16 )4  18 )3  20 )2  24 )1

3 معرمی معادله درجه دوم
کدام است؟  27 ) یک معادلۀ درجه دوم باشد، مجموع ضرایب  ) ( )m x m x x

2 3 2
4 2 3 1 0−− ++ −− ++ ++ == گر معادلۀ  ا

2 )4  3 )3  −2 )2 1(‌صفر‌

کدام است؟  28  b ،می باشد { , }−− −−1
2

b 3 به صورت  2 0
2
x x++ −− ==  مجموعه جواب معادلۀ

2

3
)4  −

5

3
)3  −

4

3
)2  

1

3
)1

کدام است؟- 29  ax a x
2

1 1 0−− −− −− ==( ) یکی از ریشه های معادلۀ

−
−

a

a 1
)4  −

1

a
)3  

a

a

− 1
)2  a )1

کدام است؟- 30 x باشد، مجموعه جواب  x
2
2 3 0++ −− == گر ا

{ , }−1 3 )4  { , }1 3− )3  { , }− −1 3 )2  { , }1 3 )1

)مشابه کتاب درسی(- 31 کدام است؟   6 5 1 0
2
x x++ −− == یکی از ریشه های معادلۀ

1

6
)4  −

1

6
)3  −6 )2  1 )1

کدام است؟- 32  2 3 0
2
x x++ ==  حاصل ضرب دو ریشۀ معادلۀ

−
5

2
)4  −

3

2
)3  −

1

2
)2 1(‌صفر‌

4 حن معادله درجه دوم به روش حجزیه
کدام است؟  33  x2 3 0−− ==  مجموع ریشه ها در حل معادلۀ درجه دوم

2 )4 3(‌صفر‌  −1 )2  2 3 )1

{ حداکثر زمان مطالعه: 25 دقیقه {    زمان شما:       

{ حداکثر زمان مطالعه: 20 دقیقه {    زمان شما:       
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5

کدام است؟- 34 x مجموع مربعات ریشه ها  x
2
6 16 0−− −− ==  در معادلۀ درجه دوم

72 )4  68 )3  64 )2  56 )1

کدام است؟- 35  ab تجزیه می شود. مقدار ( )( )x a x b−− ++ ==2 3 x به صورت0 x
2
5 6 0++ ++ ==  معادلۀ درجه دوم

−
2

3
)4  

2

3
)3  1 )2  −1 )1

کدام است؟- 36  ax b++ ) نوشته ایم، مقدار )3 2 0
2

x −− == ax عبارت را به صورت x b
2
12 0−− −− ==  در تجزیۀ معادلۀ

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

2−− می باشد. فاصلۀ دو ریشه چقدر است؟- 37 −− یکی از ریشه ها ++ −− ==ax ax
2

6  در معادلۀ درجه دوم0

6 )4  5 )3  4 )2  3 )1
5 حن معادله درجه دوم به روش رییه گیری

کدام است؟  38  ( )2 3 16 0
2

x −− −− == کوچک تر معادلۀ  ریشۀ 

−
1

2
)4  −3 )3  −4 )2  −

7

2
)1

کدام است؟- 39  a 6−− باشد، مقدار ) برابر )2 7
2

x a−− == گر مجموع ریشه های  ا

7 )4  6 )3  −7 )2  −6 )1

کدام است؟- 40  a b++ x می باشد، == ) دارای ریشۀ مضاعف1−− )x a b−− == ++
2

2 معادلۀ

2 )4  3 )3   −2 )2   −3 )1

کدام است؟- 41  ( )x k−− ==1
2 ) ریشۀ مضاعف دارد. ریشه بزرگ تر معادلۀ )2 1 9

2
x k++ == −− معادلۀ

2 )4  4 )3  6 )2  9 )1

) دارای دو ریشۀ قرینه است؟- 42 ) ( )m x m x m−− ++ −− −− ==4 9 0
2 2 کدام مقدار m معادلۀ  به ازای 

−3 )4  3 )3  4 )2 1(‌صفر‌

ax به روش ریشۀ زوج در چه حالتی دو ریشۀ قرینه داریم؟- 43 c
2

0++ ==  در حل معادلۀ

‌a )4و‌‌cمختلف‌العلامت ‌a )3و‌‌cهم‌علامت‌ ‌a )2مثبت‌ ‌c )1منفی‌
6 حن معادله درجه دوم به روش مربع کامن

کدام عدد به دو طرف تساوی اضافه می شود؟  44 کامل  2 به روش مربع  12 7 0
2
x x−− ++ ==  در حل معادلۀ

4 )4  6 )3  9 )2  16 )1

گرفته می شود؟  45 کدام عدد جذر  کامل از  x به روش مربع  x
2

12 11== −−  در حل معادلۀ

25 )4  12 )3  9 )2  6 )1

گرفته می شود؟- 46 کامل از چه عددی جذر  x به روش مربع  x x x( ) ( )++ −− ++ ==1 2 3
1

4

2  در حل معادلۀ

5 )4  6 )3  
16

9
)2  

25

4
)1

کدام است؟- 47  a b−− ) جذر می گیریم. حاصل )x a b++ ==
2 2 از طرفین معادله 8 10

2
x x== ++  در حل معادلۀ درجه دوم

−11 )4  −9 )3  9 )2  11 )1

کدام مقدار را به دو طرف معادله اضافه می کنیم؟- 48 کامل،  ) به روش مربع  )( ) ( )3 1 2 2 1x x x−− ++ == −− ++  در حل معادلۀ
4

25
)4  

36

4
)3  

9

49
)2  

49

36
)1

کدام است؟- 49  k رسیده ایم، مقدار ( )x a++ ==
2

کامل به عبارت3 x به روش مربع  x k
2
4 0−− −− == در حل معادلۀ

4 )4  3 )3  −2 )2  −1 )1

7 حن معادله درجه دوم به روش کلی
کدام است؟  50  2 5 3 0

2
x x++ −− == کسری معادلۀ  ریشۀ 

−
2

5
)4  −

3

2
)3  

1

2
)2  

2

3
)1

کدام عبارت درست است؟  51  ( )( ) ( )x x x x++ −− == −−5 1 2  درباره معادلۀ

2(‌یک‌ریشه‌مضاعف‌دارد. ‌ 1(‌دو‌ریشه‌حقیقی‌دارد.‌

4(‌ریشه‌ندارد. ‌ 3(‌یک‌ریشه‌ساده‌دارد.‌

{ حداکثر زمان مطالعه: 25 دقیقه {    زمان شما:       

5

{ حداکثر زمان مطالعه: 25 دقیقه {    زمان شما:       

{ حداکثر زمان مطالعه: 80 دقیقه {    زمان شما:       

 به ازای چه مقدار  ریشه های معادلۀ مساوی هستند؟52

5 4 3 3 2 2 1 1

کدام معادله ریشۀ حقیقی ندارد؟53  

4 3 2 1

کدام است؟54  ریشۀ مضاعف معادلۀ 

4 3 1 2 4 1

)داخل 55 کدام است؟  )a به ازای یک مقدار  ریشۀ مضاعف دارد. مقدار ریشۀ مضاعف  )− =  معادلۀ درجه دوم

4 3 2 1

کدام است؟56  ریشۀ مضاعف معادله درجه دوم با شرط0 

4 3 2 4 1

کدام است؟57 گر در معادلۀ تفاضل دو جواب صفر باشد، یک جواب معادله   ا

3 4 3 2 1

کدام معادله تنها دارای یک ریشۀ است؟58  

4 3 2 1

گر معادلۀ ریشۀ مضاعف داشته باشد، مقدار  چقدر است؟59  ا

1 4 3 1 2 1

کدام است؟60 گر معادلۀ درجه دوم دارای دو ریشۀ حقیقی متمایز باشد، حدود    ا

4 3 2 1

k دارای دو ریشۀ حقیقی متمایز است؟61 کدام محدوده −k در  =  معادلۀ

4 3 2 1

)خارج 62 ، معادلۀ دو جواب حقیقی متمایز دارد؟  a کدام مقادیر  به ازای 

6 4(‌فقط 6 3(‌فقط a 2(‌هیچ‌مقدار a 1(‌هر‌مقدار

کدام است؟63  k  معادلۀ ریشۀ حقیقی ندارد. محدودۀ

4 3 2 1

m معادلۀ درجۀ دوم ریشۀ حقیقی ندارد؟64 کدام مقدار  به ازای 

3 4 2 3 m 2(‌هیچ‌مقدار m 1(‌هر‌مقدار

)کنکور سراسری(65 کدام است؟   xدر معادلۀ بزرگ ترین جواب 

4 3 2 1

کدام است؟66 کوچک تر  در معادلۀ درجه دوم ریشه 

4 3 1 2 1 1

 معادلۀ چند ریشه دارد؟67

4(‌ریشۀ‌مضاعف‌دارد. 3(‌دو‌ریشۀ‌قرینه‌ 2(‌ریشه‌ندارد.‌ 4 1

)خارج 68 کدام است؟   تعداد جواب های معادلۀ 

4 4 2 3 1 2 1(‌صفر‌

کدام است؟69  مجموع ریشه های معادلۀ 

4 2 3 1 2 1

7
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یحی فصل اول پاسخنامۀ  تشر

2   

⇒اتحاد‌مربع‌تفاضل‌‌2جمله‌ای − = − +( )a b a ab b2 2 22 ‌

( ) ( ) ( )( ) ( )2 8 2 2 2 8 8
2 2 2

x y x x y y− = − + ‌

= − + = − +2 2 16 8 2 2 4 8
2 2 2 2x xy y x xy y( ) ‌

= − +2 8 82 2x xy y ‌
2   

x x x2 2 2
5 5 5−  → − +

Z»jq¶
( )( ) ‌

= − +( )( )x x5 5 ‌
3   

‌ x a b x ab x a x b2 + + + = + +( ) ( )( ) مشترک جمله‌ اتحاد‌ طبق‌
عبارت‌داده‌شده‌را‌تجزیه‌می‌کنیم:

x x2 6 8
8

6
− +  →

= +

= −





¥oTz¶ ¾±µ] jkø 2 Joò
jkø 2 Íµ]

‌

x x ( )( )2 6 8 2 4− + = − −x x ‌

2   

هر‌عامل‌را‌برابر‌صفر‌قرار‌می‌دهیم‌و‌مقدار‌‌xرا‌می‌یابیم،‌‌xبه‌دست‌آمده‌را‌در‌
گر‌صفر‌شد‌آن‌عامل‌در‌تجزیه‌وجود‌دارد. عبارت‌اصلی‌قرار‌می‌دهیم‌ا

1( x x+ = ⇒ = −3 0 3 ‌
2 5 3 2 3 5 3 32 3 2x x

x
− −  → − − − −

=−
( ) ( ) ‌

= + − = ≠2 9 15 3 30 0( ) ‌
‌عامل‌تجزیه‌نیست. ( )x +3 پس

2(2 1 0 2 1
1

2
x x x+ = ⇒ = − ⇒ = − ‌

2 5 3 2
1

2
5

1

2
32

1

2 2x x
x

− −  → − − − −
=−

( ) ( ) ‌

= + − = + − = − =2
1

4

5

2
3

1

2

5

2
3

6

2
3 0

2

( )  ‌

‌یکی‌از‌عامل‌های‌تجزیه‌است. ( )2 1x + پس
1   

4 4 3 2 2 2 3
2 2x x x x+ − = + −( ) ( ) ‌

¥oTz¶ ¾±µ] ¦Ä
jkø »j Joò
jkø »j Íµ]

( )
( )

( )(
−
+

 → + −
3
2

2 3 2x x 11) ‌

4   

x x x x a2 2 28 16 4− + = − = +( ) ( ) ‌را‌تجزیه‌می‌کنیم:‌‌ x x2
8 16− + ابتدا

. a = پس4−
‌را‌تجزیه‌می‌کنیم: x x2 6− − سپس

x x x x x b x c2 6 3 2− − = − + = − −( )( ) ( )( ) ‌
b

c

=

= −





3

2
‌یا
c

b

=

= −





3

2
پس

 ]2[ 1 

 ]2[ 2 

 ]2[ 3 

 ]2[ 4 

 ]2[ 5 

 ]2[ 6 

کدام‌از‌حالت‌ها‌را‌در‌نظر‌بگیریم‌داریم: هر‌
abc = − −( )( )( )4 3 2 یا ( )( )( )− − =4 2 3 24 ‌

3   

کتور‌می‌گیریم: ‌را‌به‌طرف‌چپ‌تساوی‌می‌بریم‌و‌از‌آن‌فا ( )x −3 ابتدا
( )( ) ( )x x x+ − − − =2 3 3 0 ‌
( )

( )( )
x

x x
−

 → − + − =
3

3 2 1 0
pH n¼T¨IÎ

⇒ − + =( )( )x x3 1 0 ‌
‌می‌باشند. ( )x −3 ‌و ( )x + 1 عامل‌های‌تجزیه

2  

1( ( )( ) ( ) ( )( )x x x x− +  → + − + −1 2 2 1 2 1
2¥oTz¶ ¾±µ] ¦Ä ‌

⇒ + −x x2 2 ‌
2( ( )( ) ( ) ( )( )x x x x+ −  → + − + −1 4 1 4 1 42¥oTz¶ ¾±µ] ¦Ä ‌
⇒ − −x x2 3 4 ‌

دو‌عبارت‌را‌در‌هم‌ضرب‌می‌کنیم:

( )( )x x x x2 2
2 3 4+ − − − ‌

= − − + − − − + +x x x x x x x x4 3 2 3 2 2
3 4 3 4 2 6 8

* *
‌

= − − + + ⇒x x x x4 3 2
2 9 2 8 ‌است. ( )−9 ‌برابر x2 ضریب ‌

1(‌ ( )( )x x x− +  → −1 1 12Z»jq¶ ‌‌

2( ( )( )x x x x+ −  → − −2 4 2 82¥oTz¶ ¾±µ] ‌
که‌در‌آنها حال‌در‌ضرب‌دو‌عبارت‌به‌دست‌آمده‌فقط‌جملاتی‌را‌ضرب‌می‌کنیم‌

‌ساخته‌می‌شود: x2

( )( )x x x x x x2 2 2 2 21 2 8 8 9− − − ⇒ − − = − ‌

2   

4 1 4 4
2x x x x( )+ = + ‌

( ) ( ) ( )( ) ( )2 1 2 2 2 1 1 4 4 12 2 2 2x x x x x− = − + = − + ‌

4 4 4 4 1 4 4 1
2 2x x x x x x+ = − + ⇒ = − + ‌

⇒ + = ⇒ = ⇒ =4 4 1 8 1
1

8
x x x x ‌

4   

‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: ( )( )4 1 6x x+ − ابتدا‌حاصل‌ضرب

( )( )4 1 6 4 24 6 4 23 6
2 2

x x x x x x x+ − = − + − = − − ‌

‌را‌با‌اتحاد‌مربع‌مجموع‌دوجمله‌ای‌به‌دست‌می‌آوریم: ( )2 3 2x + حاصل

( ) ( ) ( )( ) ( )2 3 2 2 2 3 3 4 12 9
2 2 2 2

x x x x x+ = + + = + + ‌
این‌دو‌عبارت‌را‌مساوی‌قرار‌می‌دهیم:

4 23 6 4 12 9 23 6 12 9
2 2
x x x x x x− − = + + ⇒ − − = + ‌

حال‌معادلۀ‌درجه‌اول‌به‌وجود‌آمده‌را‌حل‌می‌کنیم:

− − = + ⇒ − = ⇒ = − ⇒ = −23 12 9 6 35 15
15

35

3

7
x x x x x ‌

‌موردنظر‌است؛‌پس: x2در‌تست
x x= − ⇒ = − =

3

7

3

7

9

49

2 2( ) ‌
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4   

برای‌از‌بین‌بردن‌مخرج‌ها‌کل‌معادله‌را‌در‌ک‌م‌م‌‌3و‌‌4یعنی‌عدد‌‌12ضرب‌می‌کنیم:

12
2 1

3
12

2

4
12 5×

−
− ×

−
= × −

x x
( ) ‌

⇒ − − − = −4 2 1 3 2 60( ) ( )x x ‌
⇒ − − + = − ⇒ − = −8 4 6 3 60 11 10 60x x x ‌

⇒ = − + ⇒ = − ⇒ = −11 60 10 11 50
50

11
x x x ‌

2   

‌x را‌ نظر‌ مورد‌ عدد‌ می‌کنیم،‌ حل‌ را‌ آن‌ سپس‌ و‌ می‌سازیم‌ را‌ معادله‌ ‌ابتدا‌
فرض‌می‌کنیم:‌

4 2 6 4 2 6 2 6x x x x x= − ⇒ − = − ⇒ = − ‌

⇒ = − ⇒ = −x x
6

2
3 ‌

2  

کنید: طول‌مستطیل‌را‌‌xفرض‌می‌کنیم،‌به‌شکل‌دقت‌

‌می‌شود. x −7 طبق‌شکل‌طول‌مستطیل‌‌xو‌عرض‌آن
با‌استفاده‌از‌محیط‌مستطیل‌و‌جایگزینی‌طول‌و‌عرض‌مقدار‌‌xرا‌می‌یابیم:

‌محیط‌مستطیل = +2( )Ï¼ö Æoø ‌

⇒ = + −  → = −
=ôÃd¶ ôÃd¶

2 7 82 2 2 7
82

( ( )) ( )x x x ‌
⇒ − = ⇒ = +4 14 82 4 82 14x x ‌

⇒ = ⇒ = =4 96
96

4
24x x ‌ ‌

:‌طول x = 24 بنابراین:‌‌
:‌عرض x − = − =7 24 7 17 ‌

کوچک‌تر‌مستطیل‌همان‌عرض‌آن‌یعنی‌‌17می‌باشد. ضلع‌
4   

مقدار‌ کردن،‌ مجهول‌ و‌ معلوم‌ با‌ بعد‌ و‌ می‌نویسیم‌ گسترده‌ را‌ معادله‌ ابتدا‌
مجهول‌را‌از‌معلوم‌تقسیم‌بر‌ضریب‌مجهول‌به‌دست‌می‌آوریم:

a x bx b ax a bx b( )− − + = ⇒ − − + =1 2 2 0 2 2 0 ‌
Ï¼¿\¶ ,³¼±÷¶ .´ÄoÃ¬ïÂ¶ n¼T¨IÎ pH

 → − = −  →ax bx a b
x

2 2 ‌

( )a b x a b− = −  →2 2
Ï¼¿\¶ KÄoò oM ´Ãv£U ³¼±÷¶ ‌

x
a b

a b
x=

−

−
⇒ =

2

2
1 ‌

کسر‌ که‌یعنی‌مخرج‌ ‌به‌این‌جهت‌در‌صورت‌تست‌آورده‌شده‌ a b≠ 2 )شرط
صفر‌نمی‌گردد.(

1   

‌قرار‌می‌دهیم: 1
2
‌0عدد 5/ به‌جای

1

1
1

1

2
−

=

x

⇒ − = ⇒ − = − ⇒ − =1
1

2
1

2 1
1

1
x x x

‌ ‌

‌ضرب‌می‌کنیم‌تا‌مخرج‌‌xاز‌بین‌برود: x ≠ 0 طرفین‌تساوی‌را‌در

x
x

x x x× − = × ⇒ − = = −( ) ( )
1

1 1 1IÄ ‌
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1   

‌را‌قرار‌می‌دهیم: x = 2 }‌می‌باشد،‌پس‌در‌معادله }2 چون‌مجموعه‌جواب‌به‌صورت
kx

x
kx

2

3

4
1

2

2

3

4
2 1

2
− =  → − × =

= ( )
( ) ‌

⇒ − = ⇒ = + ⇒ = + =k k k
3

2
1 1

3

2

2

2

3

2

5

2
‌

4   

گام‌معادله‌ای‌تشکیل‌می‌دهیم: گام‌به‌ عدد‌موردنظر‌را‌‌xفرض‌می‌کنیم‌و‌
5 4x + ⇐ ⇐‌‌4با‌حاصل‌ضرب‌جمع ⇐5x عددی‌در‌‌5ضرب

5 4

3
2

x+
− ⇐‌‌2از‌خارج‌قسمت‌کم⇐ +

⇐
5 4

3

x ⇐‌مجموع‌بر‌‌3تقسیم
5 4

3
2 1

x +
− = ⇐ ⇐باقی‌مانده‌‌1می‌گردد

حال‌به‌حل‌معادله‌می‌پردازیم:
5 4

3
2 1

5 4

3
1 2

5 4

3
3

x x x+
− = ⇒

+
= + ⇒

+
= ‌

¸Ãõw» ¸ÃÎoö
 → + = ×5 4 3 3x ‌
⇒ + = ⇒ = − ⇒ = ⇒ = =5 4 9 5 9 4 5 5

5

5
1x x x x ‌

4   

2x ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌دو‌برابر‌آن‌عدد: x
2
آن‌عدد‌را‌‌xدر‌نظر‌می‌گیریم:‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌نصف‌عدد:

کسر‌می‌کنیم: نصف‌عدد‌را‌از‌دو‌برابر‌آن‌
2

2
x

x
− ‌ ‌

حال‌به‌حل‌معادله‌می‌پردازیم:
2

2
15x

x
− = ‌ ‌

کل‌معادله‌را‌در‌عدد‌‌2ضرب‌می‌کنیم: برای‌از‌بین‌بردن‌مخرج،‌

2 2 2
2

2 15 4 30 3 30 10( ) ( ) ( )x
x

x x x x− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ‌

x3 3
10 1000= =( ) مکعب‌این‌عدد‌موردنظر‌است،‌پس:‌

2   

عدد‌مورد‌نظر‌را‌‌xفرض‌می‌کنیم:
7

4
ربع‌عدد‌7: ‌x

2
نصف‌عدد: ‌3x ‌3برابر‌عدد:

حال‌معادله‌ای‌تشکیل‌می‌دهیم:
3

2

7

4
x

x
+ = ‌

مخرج‌ بود،‌ خواهد‌ ‌4 عدد‌ ‌،4 و‌ ‌2 یعنی‌ کسرها‌ مخرج‌ بین‌ مشترک‌ مخرج‌
که‌بر‌همه‌مخرج‌ها‌بخش‌پذیر‌باشد،‌ مشترک‌یا‌همان‌ک‌م‌م‌باید‌عددی‌باشد‌

کل‌معادله‌ضرب‌می‌کنیم: این‌عدد‌را‌در‌
4 3 4

2
4
7

4
12 2 7 14 7( ) ( ) ( )x

x
x x x+ = ⇒ + = ⇒ = ‌

⇒ = ⇒ =x x
7

14

1

2
0 5IÄ / ‌

1   

عدد‌مورد‌نظر‌را‌‌xمی‌گیریم:
3 4x + به‌‌3برابر‌عددی‌‌4واحد‌اضافه:

3 4

2

x
x

+
− کم: از‌نصف‌حاصل‌همان‌عدد‌

3 4

2
5

x
x

+
− = حال‌معادله‌ای‌تشکیل‌می‌دهیم:‌‌

کل‌آن‌را‌در‌عدد‌‌2ضرب‌می‌کنیم: برای‌حل‌معادله،‌

2
3 4

2
2 2 5 3 4 2 10( ) ( ) ( )

x
x x x

+
− = ⇒ + − = ‌

⇒ − = − ⇒ =3 2 10 4 6x x x ‌
3   

یک‌عدد‌زوج‌مثلًا‌‌xدر‌نظر‌می‌گیریم،‌دو‌عدد‌زوج‌متوالی‌فاصله‌شان‌از‌هم‌‌2
‌خواهد‌بود. x + 2 واحد‌است،‌پس‌عدد‌زوج‌متوالی‌بعدی‌برابر

 ]2[ 16 
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حال‌با‌تشکیل‌معادله‌و‌حل‌آن‌مقدار‌‌xرا‌به‌دست‌می‌آوریم:
( ) ( )x x x x+ + = ⇒ + = ⇒ = −2 66 2 2 66 2 66 2 ‌

⇒ = ⇒ = ⇒ =2 64
64

2
32x x x ‌

عدد‌ هستند.‌ ‌34 و‌ ‌32 عدد‌ دو‌ این‌ پس‌ متوالی‌اند؛‌ زوج‌ ‌ x + 2 و ‌x اعداد‌
‌3است. 4 12× = بزرگ‌تر‌‌34می‌باشد‌و‌ضرب‌ارقام‌آن

3   

‌17xبه‌اندازۀ‌‌84واحد‌کمتر‌است؛‌پس‌‌2حالت‌پیش‌می‌آید: در‌این‌تست‌14xاز
گردد. ‌14x کنیم‌تا‌برابر کم‌ ‌17x 1(‌می‌توان‌‌84واحد‌از

گردد. ‌17x کنیم‌تا‌برابر ‌14xاضافه‌ 2(‌می‌توان‌‌84واحد‌به
حالت‌)1(‌را‌انتخاب‌و‌معادله‌می‌نویسیم:

14 17 84 14 17 84 3 84x x x x x= − ⇒ − = − ⇒ − = − ‌

⇒ =
−

−
=x

84

3
28 ‌

1   

دو‌عدد‌مورد‌نظر‌را‌‌xو‌‌yفرض‌می‌کنیم:
x y+ مجموع‌دو‌عدد: ‌xy حاصل‌ضرب‌دو‌عدد:

x y− تفاضل‌دو‌عدد:
حال‌معادله‌ای‌تشکیل‌می‌دهیم:

xy x y x y xy x y x y− + = − ⇒ − − = −( ) ‌
⇒ − − = ⇒ − = ⇒ − =xy x x xy x x0 2 0 2 0(y ) ‌

⇒
=

− = ⇒ =





x

y y

0

2 0 2
‌

‌به‌دست‌می‌آید. y = 2 با‌حل‌معادله‌یکی‌از‌آن‌اعداد‌یعنی
3   

کیلومتر‌را‌‌xدر‌نظر‌می‌گیریم: مقدار‌یا‌همان‌تعداد‌
این‌ به‌ باید‌ می‌شود،‌ چقدر‌ هزینه‌ کیلومتر‌ ‌x مسافت‌ از‌ پس‌ یعنی‌ ‌1500x
به‌صورت معادله‌ یک‌ پس‌ گردد،‌ اضافه‌ ورودی‌ ثابت‌ هزینه‌ ریال‌ ‌6000 مقدار‌

‌خواهیم‌داشت. y x= +1500 6000

کیلومتر‌و‌‌yهزینه‌استفاده‌از‌این‌نوع‌ در‌این‌معادله‌‌xمسافت‌پیموده‌شده‌به‌
سواری‌به‌ازای‌پیمودن‌مسافت‌‌xکیلومتر‌است‌که‌این‌هزینه‌به‌ریال‌می‌باشد.

‌xمسافت‌پیموده‌ ‌yداده‌شده‌‌30000ریال‌و‌ در‌این‌تست‌مقدار‌هزینه‌یعنی‌
‌مقدار‌‌yرا‌جایگزین‌ y x= +1500 6000 شده‌را‌خواسته،‌بنابراین‌در‌معادلۀ

و‌‌xرا‌می‌یابیم:
y x x

y
= +  → = +

=
1500 6000 30000 1500 6000

30000 ‌

⇒ − = ⇒ = ⇒ = =30000 6000 1500 1500 24000
24000

1500
16x x x ‌

و‌ پیمودن‌ هزینه‌ ریال‌ ‌16 1500 24000× = باید کیلومتر‌ ‌16 پیمودن‌ با‌ پس‌
که‌روی‌هم‌می‌شود‌‌30000ریال. ‌6000ریال‌هزینه‌ورودی‌پرداخت‌

1  

یعنی مدیر‌ حقوق‌ ثلث‌ کارگر‌ هر‌ حقوق‌ کنیم،‌ فرض‌ ‌x را‌ مدیر‌ حقوق‌ گر‌ ‌ا

‌خواهد‌بود؛‌بنابراین: 4
3
x ‌حقوق‌مدیر‌یعنی 4

3
‌و‌حقوق‌سرمایه‌گذار x

3

‌3مدیر + کارگر ‌6‌ + سرمایه‌گذار = 19 ⇒ + + =3 6
3

4

3
19( ) ( )x

x
x ‌

⇒ + + =3 2
4

3
19x x x ‌

⇒ + =  → + =
×

5
4

3
19 15 4 57

3
x x x x ‌ ‌

⇒ = ⇒ = =19 57
57

19
3x x ‌

‌میلیون‌تومان‌خواهد‌بود. x
3

3

3
1= = کارگر در‌نتیجه‌حقوق‌

 ]1[ 22 
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2  

‌4xکه‌‌4برابر‌آنها‌است حقوق‌تدارکات‌را‌‌xفرض‌می‌کنیم،‌پس‌حقوق‌مربی‌

است؛‌پس‌حقوق‌ مربی‌ ‌حقوق‌ 5
4
مدیرعامل که‌حقوق‌ آنجایی‌ از‌ می‌باشد،‌

‌می‌باشد. 5
4
4 5( )x x= مدیرعامل

‌‌1مدیرعامل + ‌‌3مربی + ‌4تدارکاتچی = 84 ‌

⇒ + + = ⇒ =5 3 4 4 84 21 84x x x x( ) ( ) ‌

⇒ = =x
84

21
4 میلیون حقوق‌هر‌تدارکاتچی:‌

حقوق‌مدیرعامل = = =5 5 4 20x ( ) میلیون ‌

1   

گردد‌ضریب معادلۀ‌داده‌شده‌درجه‌سوم‌است‌برای‌آنکه‌تبدیل‌به‌درجه‌دوم‌
‌باید‌صفر‌باشد: x3

m m m2 2
4 0 4 2− = ⇒ =  → = ±

nm] ‌
‌صفر‌شود،‌معادلۀ‌ x2 گر‌ضریب ‌ا ( )m x x− + + =2 3 1 0

2 حال‌در‌معادلۀ
درجه‌دوم‌نخواهد‌بود.

m m− = ⇒ =2 0 2 یعنی:‌
‌صفر‌می‌شود‌و‌معادله‌ x2 ‌و‌هم‌ضریب x3باشد‌هم‌ضریب‌m = 2 گر پس‌ا
‌mقابل‌قبول‌است. = −2 ‌3خواهد‌بود.‌نتیجه‌اینکه 1 0x + = درجه‌اول

‌mدر‌معادلۀ‌اصلی‌داریم: = −2 با‌قرار‌دادن
( ) ( )m x m x x
2 3 24 2 3 1 0− + − + + = ‌
m

x x x x x
=−

 → − + + = ⇒ − + + =
2 3 2 2

0 4 3 1 0 4 3 1 0( ) ‌
⇒مجموع‌ضرایب + + = − + + =a b c 4 3 1 0 ‌

2   

‌برقرار‌است‌ a c b+ = ‌3خاصیت 2 0
2
x x+ − = که‌در‌معادلۀ از‌آنجایی‌

‌می‌باشند. x c

a
= − ‌و x = −1 ‌3پس‌ریشه‌ها‌به‌صورت 2 1+ − =( ) یعنی

x = −1 ‌

x
c

a
x= − = −

−
⇒ =

2

3

2

3
‌ ‌

که: }‌نتیجه‌می‌گیریم‌ , }− −1
2

b پس‌طبق‌مجموعۀ‌داده‌شده

− =  → − = ⇒ = −
b

b b
2

2

3
3 4

4

3

¸Ãõw» ¸ÃÎoö ‌

3  

که‌مجموع‌ضرایب‌ ‌از‌آنجایی‌ ax a x2 1 1 0− − − =( ) در‌معادلۀ‌درجه‌دوم
،‌یعنی: ( )a b c+ + = 0 صفر‌است

a a a a+ − − + − = ⇒ − + − =[ ( )] ( )1 1 0 1 1 0 ‌

‌خواهد‌بود. c
a
پس‌یکی‌از‌ریشه‌ها‌همواره‌یک‌و‌ریشۀ‌دیگر

x
c

a a
2

1
= = − ‌

3   

‌می‌باشد. c = −3 ‌و b = 2 ، a = ‌ضرایب‌به‌صورت1 x x2 2 3 0+ − = در
و ‌ x1 1= به‌صورت ریشه‌ها‌ پس‌ می‌باشد،‌ ‌ a b c+ + = 0 که آنجایی‌ از‌

‌است. x c

a
2 =

x x2 2 3 0+ − = ‌
x1 1= ‌

x
c

a
2

3

1
3= =

−
= − ‌
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4   

و ‌ b = 5 ، a = 6 به‌صورت‌ ضرایب‌ ‌6 5 1 0
2
x x+ − = معادلۀ‌ ‌در‌

‌می‌باشد. c = −1

‌است. x c

a
2 = − ‌و x1 1= − ‌پس‌ریشه‌ها‌به‌صورت a c b+ = از‌آنجایی‌که

6 5 1 0
2
x x+ − = ‌
x1 1= − ‌

x
c

a
2

1

6

1

6
= − = −

−
= ‌

1   

با‌ ‌ ax bx2
0+ = یعنی است،‌ ‌ c = 0 وقتی دوم‌ درجه‌ معادلات‌ در‌

.‌در‌این‌صورت‌یکی‌از‌ریشه‌ها‌همواره‌ x ax b( )+ = 0 کتورگیری‌از‌‌xداریم فا
‌به‌‌دست‌می‌آید. ax b+ = 0 صفر‌و‌ریشۀ‌دیگر‌از‌حل‌معادلۀ

کتور‌می‌گیریم: ‌2از‌‌xفا 3 02
x x+ = برای‌حل‌معادلۀ

2 3 0 2 3 02
x x x x+ = ⇒ + =( ) ‌
x

x x x

=

+ = ⇒ = − ⇒ = −








0

2 3 0 2 3
3

2

‌

چون‌یکی‌از‌ریشه‌ها‌صفر‌است،‌پس‌حاصل‌ضرب‌ریشه‌ها‌صفر‌خواهد‌بود.
3   

‌را‌با‌اتحاد‌مزدوج‌تجزیه‌می‌کنیم: x2 3 0− = معادلۀ
a b a b a b
2 2− = − +( )( ) ‌

x x x2 3 0 3 3 0− = ⇒ − + =( )( ) ‌

x x

x x

− = ⇒ =

+ = ⇒ = −







3 0 3

3 0 3
‌

دو‌ریشه‌قرینۀ‌هم‌هستند،‌پس‌مجموع‌آنها‌صفر‌است:
3 3 0+ − =( ) ‌

3   

معادله‌را‌به‌روش‌یک‌جمله‌مشترک‌تجزیه‌می‌کنیم‌و‌ریشه‌ها‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

x x x x2 6

16
6 16 0 8 2 0− − =  → − + =

−

−

( )

( )
( )( )

jkø »j Íµ]
jkø »j Joò

‌
x x

x x

− = ⇒ =

+ = ⇒ = −





8 0 8

2 0 2
‌

مجموع‌مربعات‌ریشه‌ها:
x x1
2

2
2 2 2

8 2 64 4 68+ = + − = + =( ) ( ) ‌
1  

‌را‌با‌اتحاد‌یک‌جمله‌مشترک‌تجزیه‌می‌کنیم: x x2
5 6 0+ + = معادلۀ

x x x x2
5 6 0 2 3 0+ + = ⇒ + + =( )( ) ‌

حال‌با‌مقایسه‌خواهیم‌داشت:
( )( )

( )( )

x a x b

x x

− + =

+ + =





2 3 0

2 3 0
‌

دو‌حالت‌در‌نظر‌می‌گیریم:

‌)‌1)الف x x a a a+ = − ⇒ − = ⇒ =
−

= −2 2 2 2
2

2
1 ‌

2(‌ x x b b b+ = + ⇒ = ⇒ = =3 3 3 3
3

3
1 ‌

a b× = − = −( )( )1 1 1 پس‌داریم:‌

‌)‌1)ب x x b b b+ = + ⇒ = ⇒ =2 3 3 2
2

3
‌

2(‌ x x a a a+ = − ⇒ − = ⇒ = −3 2 2 3
3

2
‌

a b× = − =
−

= −( )( )
2

3

3

2

6

6
1 ‌
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2   

‌بوده‌است: ( )3 2 0
2x − = کامل‌دو‌جمله‌ای‌به‌صورت تجزیه‌معادله‌از‌مربع‌

( ) ( ) ( )( ) ( )3 2 0 3 2 3 2 2 02 2 2x x x− =  → − + =
Áï¾±µ] »j ÍMo¶ ‌

⇒ − + =9 12 4 0
2
x x ‌

‌داریم: ax x b2 12 0− − = با‌مقایسۀ‌3جمله‌ای‌ایجاد‌شده‌با
9 12 4 0

12 0

9

4 4

2

2

x x

ax x b

a

b b

− + =

− − =






⇒

=

− = ⇒ = −





‌

‌می‌باشد‌پس‌تنها‌ریشۀ‌معادله‌به‌صورت‌زیر‌ ( )3 2 02x − = از‌طرفی‌وقتی
به‌دست‌می‌آید:

3 2 0 3 2
2

3
x x x− = ⇒ = ⇒ = ‌

ax b

a

x

b

+ ⇒

=

=

= −










⇒ + − = − = − =

9

2

3

4

9
2

3
4 3 2 4 6 4 2( ) ( ) ( ) ‌

3   

کنیم: ‌را‌در‌معادله‌قرار‌می‌دهیم‌تا‌مجهول‌‌aرا‌پیدا‌ x = −2 مقدار

− + − =  → − − + − − =
=−

ax ax a a
x2 2 2

6 0 2 2 6 0( ) ( ) ‌
− − − = ⇒ − − − =a a a a( )4 2 6 0 4 2 6 0 ‌

⇒ − − = ⇒ − = ⇒ =
−

⇒ = −6 6 0 6 6
6

6
1a a a a ‌

‌قرار‌می‌دهیم‌و‌تجزیه‌می‌کنیم‌تا‌ریشه‌ها‌را‌بیابیم: a = −1 حال‌مقدار

− + − =  → − − + − − =
=−

ax ax x x
a2 1 2

6 0 1 1 6 0( ) ( ) ‌

⇒ − − =  → − + =x x x x2 6 0 3 2 0
¥oTz¶ ¾±µ] ¦Ä

( )( ) ‌

⇒‌ریشه‌ها
− = ⇒ =

+ = ⇒ = −





 →
− −

x x

x x

3 0 3

2 0 2 3 2

IÀï¾zÄn â¾±ÅIÎ
( )

‌5واحد ‌

4   

به‌روش‌خاصیت‌ریشه‌زوج‌معادله‌را‌حل‌می‌کنیم:

( ) ( )2 3 16 0 2 3 16 2 3 4
2 2

x x x− − = ⇒ − =  → − = ±
nm] ‌

2 3 4 2 4 3 2 7
7

2

2 3 4 2 4 3 2 1

1

2

x x x x

x x x

x

− = ⇒ = + ⇒ = ⇒ =

− = − ⇒ = − + ⇒ = −

⇒ = − oUï¦a¼¨ ââ¾zÄn













‌

1   

از‌دو‌طرف‌معادله‌جذر‌می‌گیریم:

( )2 7 2 72x a x a− =  → − = ±
nm] ‌

1(2 7 2 7
7

2
1x a x a x

a
− = ⇒ = + ⇒ =

+ ‌

2(2 7 2 7
7

2
2x a x a x

a
− = − ⇒ = − + ⇒ =

− ‌

‌قرار‌می‌دهیم: −6 ‌را‌برابر x2 ‌و x1 حال‌مجموع‌ریشه‌های

:مجموع‌ریشه‌ها x x
a a a

a1 2

7

2

7

2

2

2
+ =

+
+

−
= = ‌

a = −6 ‌
1   

‌باشد،‌می‌توان‌معادله‌را‌ x m= گر‌معادلۀ‌درجه‌دوم‌دارای‌ریشه‌مضاعف ا
‌نوشت،‌بنابراین: ( )x m− =2 0 به‌صورت

‌ x x= −  → + =1 1 02þøIñ¶ ¾zÄn
( ) ‌
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را‌ ‌ b a»ï مقادیر ‌ ( )x a b− = +2
2 با آمده‌ به‌دست‌ معادله‌ مقایسۀ‌ با‌

به‌دست‌می‌آوریم:

‌
( )

( )

x

x a b

a a

b b

+ =

− = +






⇒

− = + ⇒ =
−

= −

+ = ⇒ = −








1 0

2

1
1

1
1

2 0 2

2

2
‌

a b+ = − − = −1 2 3 ‌
3   

‌می‌باشد.‌ x a= − ‌دارای‌ریشۀ‌مضاعف ( )x a+ =2 هر‌معادله‌به‌صورت0
‌ریشۀ‌مضاعف‌داشته‌باشد: ( )2 1 92

x k+ = − گر پس‌ا
k k− = ⇒ =9 0 9 ‌
‌به‌روش‌ریشۀ‌زوج‌)ریشه‌گیری(‌حل‌می‌کنیم: k = 9 ‌را‌با ( )x k− =1 2 حال‌معادلۀ

( )x x− =  → − = ±1 9 1 3
2 nm] ‌

⇒
− = ⇒ = + =

− = − ⇒ = − + = −





x x

x x

1 3 3 1 4

1 3 3 1 2

oUï©nqM ¾zÄn
‌

4  

‌و‌‌aو‌‌cمختلف‌العلامت‌ b = 0 گر ‌ا ax bx c2 0+ + = در‌هر‌معادلۀ‌درجه‌دوم
باشند،‌دو‌ریشۀ‌قرینه‌خواهیم‌داشت؛‌بنابراین:

( ) ( )m x m x m− + − − =4 9 0
2 2 ‌

b m m m= ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ±0 9 0 9 3
2 2 ‌

‌c و‌ ‌a گر‌ ا می‌دهیم،‌ قرار‌ معادله‌ در‌ را‌ ‌m = −3 و ‌m = 3 مقادیر حال‌
مختلف‌العلامت‌باشند‌‌2ریشۀ‌قرینه‌خواهیم‌داشت:

b m x m= ⇒ − − =0 4 02( ) ‌
m x a c= ⇒ − − = ⇒ − − = ⇒ = − = −3 3 4 3 0 3 0 1 32 2( )x , ‌

چون‌‌aو‌‌cهم‌‌علامت‌هستند،‌پس‌ریشه‌نخواهیم‌داشت.
m x x= − ⇒ − − − − = ⇒ − + =3 3 4 3 0 7 3 02 2( ) ( ) ‌
S¶°÷²Hïþ±Th¶ » nm]c a

x x x → − = − ⇒ =  → = ±7 3
3

7

3

7

2 2 ‌

که‌با‌مختلف‌العلامت‌بودن‌‌aو‌‌cدو‌ریشۀ‌قرینه‌داریم. گردید‌ به‌وضوح‌مشاهده‌
4   

ax c ax c x
c

a

2 2 2
0+ = ⇒ = − ⇒ = − ‌

‌برابر‌مقداری‌مثبت‌باشد‌تا‌بتوان‌ x2 که این‌معادله‌زمانی‌دارای‌جواب‌است‌
گرفت‌و‌به‌دو‌ریشۀ‌قرینه‌رسید. از‌دو‌طرف‌جذر‌

باید‌ ‌c و‌ ‌a پس‌ باشد،‌ منفی‌ ‌ c
a
یعنی باشد،‌ مثبت‌ باید‌ ‌ − c

a
بنابراین

گردد. ‌مثبت‌ − c
a
‌منفی‌و c

a
مختلف‌العلامت‌باشند‌تا

1( a = ‌مثبت = +2 ‌و c = منفی = −6 مثلًا:‌‌

ax c x x x x
2 2 2 2 2

0 2 6 0 2 6
6

2
3+ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ‌

⇒ = ±x 3 دو‌ریشۀ‌قرینه ‌
2( a = ‌منفی = −3 ‌و c = ‌مثبت = 12 ‌

ax c x x x
2 2 2 2

0 3 12 0 3 12
12

3
+ = ⇒ − + = ⇒ − = − ⇒ =

−

−
‌

⇒ = ⇒ = ±x x2
4 2 ‌دو‌ریشۀ‌قرینه ‌

2   

‌را‌به‌یک‌تبدیل‌ x2 ‌2ابتدا‌باید‌ضریب 12 7 02x x− + = برای‌حل‌معادلۀ
کنیم. کافی‌است‌همۀ‌جملات‌را‌بر‌‌2تقسیم‌ کنیم،‌پس‌

2

2

12

2

7

2
0 6

7

2
0

2
2x x
x x− + = ⇒ − + = ‌

‌می‌افزاییم. ( ) ( )
b

2

6

2
92 2=

−
= به‌دو‌طرف‌تساوی‌مقدار
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4   

x x x x2 212 11 12 11= − ⇒ − = − ‌
را‌ زیر‌ مقدار‌ تساوی‌ طرفین‌ به‌ است‌ کافی‌ پس‌ است،‌ یک‌ ‌ x2 ضریب چون‌

کنیم. اضافه‌
( ) ( ) ( )
b

2

12

2
6 36

2 2 2=
−

= − = ‌

x x2 12 36 11 36− + = − + ‌

( ) ( )x x− = + ⇒ − = +6 25 6 252 2 ‌
x − = ±6 5 ‌

گرفته‌می‌شود. پس‌از‌عدد‌‌25جذر‌
3   

معادله‌را‌به‌صورت‌استاندارد‌می‌نویسیم:

x x x x x x x x( ) ( )+ − + = ⇒ + − − =1 2 3
1

4
2 6

1

4

2 2 2 ‌

− − =x x2
5

1

4
‌

گردد: ‌یک‌ x2 طرفین‌تساوی‌را‌در‌منفی‌ضرب‌می‌کنیم‌تا‌ضریب

x x2
5

1

4
+ = − ‌

‌را‌بر‌‌2تقسیم‌و‌به‌توان‌‌2می‌رسانیم: b = 5 ضریب‌‌xیعنی

( ) ( )
b

2

5

2

25

4

2 2= = ‌

این‌عدد‌را‌به‌دو‌طرف‌تساوی‌اضافه‌می‌کنیم:‌

x x x x2 2
5

25

4

1

4

25

4
5

25

4

24

4
+ + = − + ⇒ + + = ‌

⇒ + + =x x2
5

25

4
6 ‌

( )x + =
5

2
6

2 سمت‌چپ‌اتحاد‌مربع‌دوجمله‌ای‌خواهد‌بود:‌‌

کنیم‌)روش‌ریشۀ‌زوج(،‌از‌دو‌طرف‌معادله‌ وقتی‌می‌خواهیم‌این‌معادله‌را‌حل‌
جذر‌می‌گیریم،‌یعنی‌از‌عدد‌‌6جذر‌می‌گیریم.

4   

‌یعنی‌‌2تقسیم‌می‌کنیم: x2 ابتدا‌طرفین‌تساوی‌را‌بر‌ضریب

2 8 10 4 52 2 2x x x x= +  → = +
÷( )

⇒ − =x x2 4 5 ‌

‌را‌به‌طرفین‌تساوی‌اضافه‌می‌کنیم: ( )b
2

2 مقدار

( ) ( )
−

= − = ⇒ − + = +
4

2
2 4 4 4 5 4

2 2 2x x ‌

⇒ − + =x x2 4 4 9

ÁHï¾±µ] »j ÍMo¶ jIdUH
� �� ��

‌

( )x − =2 9
2 ‌

‌مقادیر‌‌aو‌‌bرا‌به‌دست‌می‌آوریم: ( )x a b+ =2 با‌مقایسۀ‌معادلۀ‌به‌دست‌آمده‌با

( )

( )
,

x

x a b

a b
− =

+ =






⇒ = − =

2 9
2 9

2

2
‌

a b− = − − = −2 9 11 ‌
1   

‌می‌نویسیم: ax bx c2 0+ + = ابتدا‌معادله‌را‌به‌صورت
( )( ) ( )3 1 2 2 1 3 6 2 2 2

2
x x x x x x x− + = − + ⇒ + − − = − − ‌

⇒ + − = − ⇒ + − + =3 6 2 3 6 2 0
2 2
x x x x x x x x ‌

⇒ + =3 7 02x x ‌
‌تقسیم‌می‌کنیم: x2 معادله‌را‌بر‌ضریب

3 7 0
7

3
02 3 2x x x x+ =  → + =

÷ ‌

 ]6[ 45 

 ]6[ 46 

 ]6[ 47 

 ]6[ 48 

PDF Compressor Free Version 



34

نی
سا
ۀ ان
شت
 . ر
کور

کن
مع 
جا
مار 

و آ
ضی 

ریا

 49

‌را‌بر‌‌2تقسیم‌و‌به‌توان‌‌2می‌رسانیم،‌این‌عدد‌را‌به‌دو‌ b =
7

3
ضریب‌‌xیعنی

طرف‌تساوی‌اضافه‌می‌کنیم:
( ) ( ) ( )
b

2

7

3
2

1

7

6

49

36

2 2 2= = = ‌

1   

x x k
2 4− = ابتدا‌عدد‌ثابت‌را‌به‌سمت‌راست‌می‌بریم:‌

‌را‌به‌دو‌طرف‌تساوی‌اضافه‌می‌کنیم: ( )b
2

2 مقدار
( ) ( )− = − =
4

2
2 4

2 2 ‌

x x k x k
2 24 4 4 2 4− + = + ⇒ − = +

ÁHï¾±µ] »j ÍMo¶ jIdUH
� �� ��

( ) ‌

‌مقدار‌ ( )x a+ =2 ‌و‌عبارت3 ( )x k− = +2 42 با‌مقایسۀ‌معادلۀ حال‌
)‌kرا‌به‌دست‌می‌آوریم: )

( )

x a

x k

a

k k

+ =

− = +






⇒

= −

+ = ⇒ = − = −





3

2

3

2 4

2

4 3 3 4 1
‌

2   

‌ c = −3 ‌و b = 5 ، a = ‌2ضرایب‌به‌صورت2 5 3 02x x+ − = در‌معادلۀ
∆ = − = − − = + =b ac2 24 5 4 2 3 25 24 49( ) ( )( ) می‌باشد.‌‌

x
b

a
=

− ±
=

− ±
=

− ±∆

2

5 49

2 2

5 7

4

( )

( )
‌

x1
5 7

4

2

4

1

2
=

− +
= = ‌

x2
5 7

4

12

4
3=

− −
= − = − ‌

1   

( )( ) ( )x x x x+ − = −5 1 2 ابتدا‌ساده‌می‌کنیم:‌‌

⇒ − + − = − ⇒ − + − − + =x x x x x x x x x x2 2 2 2
5 5 2 5 5 2 0 ‌

⇒ + − = ⇒ = = = −2 2 5 0 2 2 5
2
x x a b c, , ‌

∆ = − = − − = + =b ac2 24 2 4 2 5 4 40 44( ) ( )( ) ‌
‌مثبت‌شده‌است،‌پس‌دو‌ریشۀ‌حقیقی‌متمایز‌داریم. ∆ چون

4   

‌است: ∆ = وقتی‌ریشه‌ها‌مساویند‌پس0
x x a a b c a
2
4 1 0 1 4 1+ − − = ⇒ = = = − −, , ‌

∆ = ⇒ − = ⇒ − − − =0 4 0 4 4 1 1 02 2b ac a( ) ( )( ) ‌
⇒ + + = ⇒ + = ⇒ = −16 4 4 0 4 20 0 4 20a a a ‌

⇒ =
−

= −a
20

4
5 ‌

4   

‌نشان‌دهندۀ‌تعداد‌ریشه‌های‌معادلۀ‌درجه‌دوم‌است. ∆ علامت
∆ = −b ac2 4 ‌

1 3 2 0
2
x x+ − = ‌
a b c= = =−

 → = − − = + =
3 1 2 21 4 3 2 1 24 25
, ,

( ) ( )( )∆ ‌
‌مثبت‌شده‌پس‌دو‌ریشۀ‌حقیقی‌متمایز‌دارد. ∆

2 ‌ x x2 6 9 0− + = ‌
a b c= =− =

 → = − − = − =
1 6 9 26 4 1 9 36 36 0
, ,

( ) ( )( )∆ ‌
‌صفر‌شده‌پس‌دو‌ریشه‌مساوی‌یا‌ریشۀ‌مضاعف‌دارد. ∆

3 ‌ − + − =x x2 3 2 0 ‌
a b c=− = =−

 → = − − − = − =
1 3 2 2

3 4 1 2 9 8 1
, ,

( ) ( )( )∆ ‌
‌مثبت‌و‌دو‌ریشۀ‌حقیقی‌متمایز‌دارد. ∆
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4 ‌ − + − =2 4 5 0
2
x x ‌

a b c=− = =−
 → = − − − = − = −

2 4 5 24 4 2 5 16 40 24
, ,

( ) ( )( )∆ ‌
‌منفی‌شده‌یعنی‌ریشۀ‌حقیقی‌ندارد. ∆

2   

از‌ مضاعف‌ ریشۀ‌ خود‌ و‌ است‌ ‌ ∆ = 0 که می‌دهد‌ رخ‌ زمانی‌ مضاعف‌ ریشۀ‌

‌به‌دست‌می‌آید. x b

a
= −

2
رابطۀ

2 4 3 2 4 3
2

mx mx a m b m c− = ⇒ = = − = −, , ‌

:‌ریشۀ‌مضاعف x b

a
x

m

m

m

m
= − ⇒ = −

−
= =

2

4

2 2

4

4
1

( )
‌

3   

‌می‌باشد. x b

a
= −

2
ریشۀ‌مضاعف‌در‌هر‌معادلۀ‌درجه‌دوم

x x a x x a a b( ) ,2 5 2 5 2 5
2− = ⇒ − = ⇒ = = − ‌

x
b

a
= − = −

−
=

2

5

2 2

5

4( )
‌

2   

دارای‌ ‌ b m= −3 می‌آید؛‌چون به‌دست‌ ‌ x b

a
=

−

2
رابطۀ از‌ ریشۀ‌مضاعف‌

ریشۀ‌ معادله‌ چون‌ آوریم.‌ به‌دست‌ را‌ ‌m مقدار‌ باید‌ ابتدا‌ پس‌ است‌ مجهول‌
. ∆ = مضاعف‌دارد،‌پس0

∆ = ⇒ − = ⇒ − − =0 4 0 3 4 9 02 2b ac m m( ) ( )( ) ‌
⇒ − = ⇒ − =9 36 0 9 36 02m m m m( ) ‌
m m

m m m m

= ⇒ ≠

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =








0 0

9 36 0 9 36
36

9
4

¡ï¡ïù

¡ï¡

SvU óo{

-

‌

‌mرا‌در‌معادله‌قرار‌می‌دهیم‌و‌سپس‌ریشۀ‌مضاعف‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: = پس4

9 3 0 9 12 4 0
2 4 2x mx m x x

m
− + =  → − + =

= ‌

‌به‌دست‌می‌آوریم: x b

a
= −

2
ریشۀ‌مضاعف‌از‌رابطۀ

x
b

a
= − = −

−
= =

2

12

2 9

12

18

2

3( )
‌

3   

وقتی‌تفاضل‌دو‌ریشه‌صفر‌است‌یعنی‌دو‌ریشه‌با‌هم‌برابرند‌یا‌ریشه‌مضاعف‌
ax x2 12 9 0− + = ‌خواهد‌بود:‌ ∆ = است؛‌پس0
∆ ∆= − ⇒ = − − =b ac a2 24 12 4 9 0( ) ( )( ) ‌

⇒ − = ⇒ − = − ⇒ =
−

−
=144 36 0 36 144

144

36
4a a a ‌ ‌

‌مقدار‌ریشۀ‌مضاعف‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: a = 4 حال‌با

:‌ریشۀ‌مضاعف x b

a a
x

a
=

−
= −

−
 → = = =

=

2

12

2

12

2 4

12

8

3

2

4

( )
‌

3   

آن‌ پس‌ می‌باشد،‌ ‌ x a= ریشۀ یک‌ دارای‌ فقط‌ معادله‌ وقتی‌ ‌
صورت به‌ معادله‌ صورت‌ این‌ در‌ بود.‌ خواهد‌ ‌ ∆ = 0 و است‌ مضاعف‌ ریشه‌

‌نوشته‌می‌شود؛‌بنابراین: ( )x a− =2 0

x x x x= − ⇒ − − ⇒ +  → +  →
×2

3

2

3

2

3
3 2

3 2
( )

·H¼U ‌ ‌

( ) ( )( )3 2 0 9 2 3 2 4 0
2 2

x x x+ =  → + + =
ÁHï¾±µ] »j ÍMo¶ jIdUH ‌

⇒ + + =9 12 4 0
2
x x ‌

آورده‌ به‌دست‌ را‌ ‌ x b

a
= −

2
مضاعف ریشه‌ گزینه‌ هر‌ در‌ است‌ کافی‌ ‌

‌به‌دست‌آید. x = −
2

3
که گزینه‌ای‌مطلوب‌است‌
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